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Drodzy Uczniowie i Nauczyciele!

W trzeciej klasie gimnazjum przeprowadzony zostanie egzaminagjalny. Pozwoli
on ocent poziom umietnosci i wiadomdci ucznidw. Prace gimnazjalistovedy sprawdza
wykwalifikowani egzaminatorzy, stosig kryteria obowizujace w catym kraju. Wynik eg-
zaminu pomege absolwentom gimnazjéw w wyborze szkoty odpowiaakgjich umiegtno-
sciom i ambicjom.

Przygotowanie do egzaminu utabwinaze niniejszy informator, w ktérym przedsta-
wiono cele egzaminu oraz najwaejsze informacje o jego formie i organizacji, akty prawne
stanowice podstaw jego przeprowadzania, w tym standardy wymaggzaminacyjnych
wraz z wyjd&nieniami dla ucznia, opis struktury zestawow egzaminacyjnych, pdgwle ze-
stawy oraz kryteria oceniania i zasady punktowaniafzada

Pragniemy przy tym podkék¢, ze szkolne ocenianie nie powinno z@spodporad-
kowane i catkowicie uzammione od wymaga egzaminacyjnych. Przestrzegamy réwinie
przed korzystaniem z takich publikacji, ktére nie pochadmnstytucji odpowiedzialnych za
przygotowanie egzaminu i nie zawsze dostaac&@rygodnych informacji na jego temat.

Zyczymy uczniom osgniecia sukcesu na egzaminie, nauczycielom — satysfakcji za-
wodowej, a rodzicom — zadowolenia z dzieci.




I. EGZAMIN GIMNAZJALNY W SYSTEMIE OCENIANIA

W 1999 r. zmieniono dotychczasowy system oceniania, wprovagdeggaminy ze-
wnetrzne, tzn. takie, ktére organizuje instytucja specjalnie do tegmtpoa — okggowa
komisja egzaminacyjna (OKE).

Egzaminy przeprowadzang 8a kaicu kazdego etapu ksztatcenia:

uczniowie kaczacy szkok podstawow pisz sprawdzian
uczniowie klasy trzeciej gimnazjum przystija do egzaminu gimnazjalnego,
absolwenci szkot ponadgimnazjalnych zdegzamin maturalnjub egzamin potwierdza-

jacy kwalifikacje zawodowe.

Porownanie najwazniejszych zasad oceniania wewgtrzszkolnego i zewmtrznego
na poziomie gimnazjum przedstawia nagpujaca tabela:
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Lp. Pytania Ocenianie wewntrzszkolne Ocenianie zewstrzne
Nauczyciel, Egzaminator powotany prze:
1. Kto ocenia? uczen, ktory take sprawdza, | dyrektora okggowej komisiji
czego s nauczyt. egzaminacyjnej.
Oceniane gumiegtnaosci
. o i wiadomaci opisane
Oceniane gwszystkie wiado-
. . A w standardach wymagagza-
2. Co jest oceniane? | masci | umiegtnosci opanowae| . . . .
. ) minacyjnych i w podstawie pr
w trakcie nauki. ) .
gramowej, maliwe do spraw-
dzania na egzaminie pisemny
3. Kiedy s¢ ocenia? W eigu catego roku szkolnegoPOdczaS €gzaminu f_(Ochego
naule w gimnazjum.
4. | Kto okréla wymagania® Nauczyciel na podsta_W|e pro-Mlnlste’r Wstan(_jarda_ch wyma
gramu hauczania. gai egzaminacyjnych.
W jaki sposoOb przedsta- Zgodnie z przyjtym w Qaqej W postaci liczby punktow,
: o .| szkole systemem oceniania (za S .
5. | wiane g wyniki ocenia- omoa oceny szkolnei. punkh 2 odniesieniem do standardd
nia? P @ oceny OIney, p wymaga egzaminacyjnych.
towej, opisowej, innej).
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[I. PODSTAWY PRAWNE

Uczniowie kaiczacy gimnazjum przygpuja do egzaminu na modystawy o systemie
oswiaty z 7 wrzénia 1991 r. DzU z 2004 r. nr 256, poz. 2572, z4pdejszymi zmianami).

Zasady przeprowadzania egzamindéw w trzyletnich gimnazjach pojpticzegulug
rozporzdzenia:

— Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 7 wdzia 2004w sprawie w sprawie wa-
runkow i sposobu oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i stuchaczy oeaz prz
prowadzania sprawdzianow i egzaminoéw w szkotach publicZizbnr 199, poz. 2046,

z p&niejszymi zmianami),

— Ministra Edukacji Narodowej z dnia 18 lutego 199%rsprawie utworzenia okgowych
komisji egzaminacyjnych i ich zagu terytorialnego (DzU nr 14, poz. 134,

z p&niejszymi zmianami).

Zakres umiegjtnosci badanych na egzaminie oki@o w zahczniku nr 2, stanowt
cym integrala czs$¢ Rozporzdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia
10 sierpnia 2001 r. w sprawie standardow wymadadgcych podstaw przeprowadzania
sprawdzianow i egzamino(zU nr 92, poz. 1020, z pdiejszymi zmianami). Standardy te
opracowano zgodnieodstaw programow; ksztatcenia ogélnegaawary w Rozporzdze-
niu Ministra Edukacji Narodowej z dnia 15 lutego 1999DzU nr 14, poz. 129, z pgadiej-
Szymi zmianami).

Najwazniejsze informacje dotygze egzaminu, zawarte w %gj wymienionych ak-
tach prawnych, przedstawiamy w kolejnym rozdziale informatora.




lll. CO TRZEBA WIEDZIE C O EGZAMINIE
GIMNAZJALNYM?

1. JAKIE SA NAJWAZNIEJSZE CELE EGZAMINU?

Gtownym celem egzaminu jest:

* sprawdzenie opanowania ungi@osci i wiadomaci okreslonych w standardach wyma-
gan egzaminacyjnych z zakresu przedmiotéw humanistycznych i zszakrzedmiotow
matematyczno-przyrodniczych,

» wplywanie na proces nauczania (uczeng, siwzgkdniajacy powikzania mg¢dzy rany-

mi dziedzinami wiedzy - poprzez ¢dzyprzedmiotowy charakter egzaminu
i dostarczenie informacji zwrotnej na temat jadksztatcenia,

» dostarczenie zobiektywizowanej, poréwnywalnej informacji agrs¢ciach szkolnych

gimnazjalistow, wykorzystywanej ta& podczas rekrutacji do szkét ponadgimnazjalnych.

2. CZY KA ZDY UCZEN TRZECIEJ KLASY GIMNAZJUM MUSI PRZYST APIC
DO EGZAMINU?

Tak. Uczestniczenie w egzaminie jest warunkiemnakenia szkoty. Jeli ktos nie przy-
stapi do egzaminu, dwlzie musiat powtorzyostatni klas:.

3. KIEDY | GDZIE ODB EDZIE SIE EGZAMIN?

W kwietniu 2007 r. — w dwdch kolejnych dniach (pierwszego dniasé dmumanistyczna,
drugiego — matematyczno—przyrodnicza).

Bedzie organizowany w gimnazjum, do ktérego ¢szrza zdagcy. Jeeli z waznych
przyczyn losowych 4z zdrowotnych uczenie przysipi do egzaminu w kwietniu,golzie go
zdawa& w dodatkowym terminie, jednak nie z30ej niz do 20 sierpnia danego roku szkolne-
go, w miejscu okrdonym przez dyrektora komisji oégowej.

4. KTO USTALA ZESTAWY ZADA N EGZAMINACYJNYCH?

Centralna Komisja Egzaminacyjna (CKE) w Warszawie na paistaropozycji przeka-
zanych przez okgowe komisje egzaminacyjne.

5. KTO ZORGANIZUJE EGZAMIN?

Wiasciwa dla danego wojewodztwa elgowa komisja egzaminacyjna.

1. Dla wojewodztw: kujawsko-pomorskiego i pomorskiego —e@éwa Komisja Egzamina-

cyjna w Gdasku.

Dla wojewddztwalaskiego — Okggowa Komisja Egzaminacyjna w Jaworznie.

Dla wojewddztw: lubelskiego, matopolskiego i podkarpackiego edokva Komisja Eg-

zaminacyjna w Krakowie.

4. Dla wojewddztw: todzkiego swictokrzyskiego — Okigowa Komisja Egzaminacyjna
w todzi.

5. Dla wojewodztw: podlaskiego i warfisko-mazurskiego — Okgowa Komisja Egzami-
nacyjna w tomy.
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6. Dla wojewodztw: lubuskiego, wielkopolskiego i zachodniopomorskiego -egowa
Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu.

7. Dla wojewddztwa mazowieckiego — @gowa Komisja Egzaminacyjna w Warszawie.

8. Dla wojewodztw: dolndaskiego i opolskiego — Okgowa Komisja Egzaminacyjna
we Wroctawiu.

6. CO BEDZIE SPRAWDZANE PODCZAS EGZAMINU?

Egzamin lgdzie sprawdzat gidwnie umigposci i wiadomdaci potrzebne zdagym do
dalszej nauki. Umiefnosci te maj charakter ponadprzedmiotowys svazne dla kadego
cztowieka i potrzebne viyciu codziennym. Zostaty one opisaneStandardach wymageaeg-
zaminacyjnych

Egzamin kdzie skladat siz dwdch czsci:

* Czesc |

obejmie umigjtnosci i wiadomdaci z zakresu przedmiotéw humanistycznyezyka polskie-
go, historii, wiedzy o spotecastwie, plastyki, muzyki oraz uwzglni sciezki edukacyjne: fi-
lozoficzm, regionalla — dziedzictwo kulturowe w regionie, czytelnridzmedialra, europejsk
i kulture polsky na tle tradycjsrodziemnomorskiej;

o czeséll

obejmie umiejtnosci i wiadomdaci z zakresu przedmiotow matematyczno-przyrodniczych:
matematyki, biologii, geografii, chemii, fizyki i astronomii arawzgkdni sciezki edukacyj-

ne: filozoficzra, prozdrowotn, ekologicza, czytelnica i medialra, regionalm — dziedzic-
two kulturowe w regionie, europejskobrore cywilna.

7. JAKI B EDZIE PRZEBIEG EGZAMINU?

Zdajacy dostanie zestaw zadadznego typu (opisanych w rozdziale V), na ktérych
rozwigzanie lgdzie miat w kadej czsci egzaminu 120 minut. Do wpisywania odpowiedzi
otrzyma specjalnie przygotow@kart, na ktorej zakoduje swoje daneacha egzamin, na-
lezy pamktac 0 zabraniu przyborow do pisania), a po zakodowaniu pracy zostanie poinfor-
mowany 0 godzinie rozpog¢eia i zaka@czenia egzaminu.

W sali egzaminacyjnej stoliki zostanstawione w odlegkei umazliwiajacej uczniom
samodziela prag. Zadania trzebachzie rozwazywat samodzielnie, bowiem w wypadku
stwierdzenia niesamodzielnego ich rozaywania przewodnicgy szkolnego zespotu egza-
minacyjnego ma prawo uniewa¢ prag zdapcego.

Po zakaczeniu egzaminu osoba odbiexa od ucznia pracsprawdzi, czy zostata
ona prawidtowo zakodowana.

Nad przebiegiem egzaminu czuiMaeda cztonkowie zespotu egzaminacyjnego (nad-
zorujacego), w tym jego przewodnigzy.

Wszystkie niezbdne informacje dotyexe egzaminu zostanzawarte take w In-
strukcji dla uczniaznajdujcej st na pierwszej stronie zestawu egzaminacyjnego. W razie
watpliwosci popra cztonkOw zespotu nadzougego o wyjanienie.




8. GDZIE BEDZIE MO ZNA ZNALE ZC INFORMACJE O EGZAMINIE DLA
UCZNIOW ZE SPECJALNYMI POTRZEBAMI EDUKACYJNYMI?

Informacje o sposobie dostosowania egzaminu dla uczniéw ze spedjalmypebami
edukacyjnymi hdzie mana znale¢ w procedurach organizowania i przeprowadzania egza-
minu, dos¢pnych na stronach internetowych komisji egzaminacyjnych.

9. KTO SPRAWDZI PRACE UCZNIOW?

Karta odpowiedzi do zada zamkngtych zostanie sprawdzona elektronicznie,
a rozwhzania zada otwartych leda sprawdzali nauczyciele-egzaminatorzy.

10.KTO OTRZYMA INFORMACJE O WYNIKACH?

e uczniowie i ich rodzice za geednictwem gimnazjum, do ktérego gszczaj zdapcy,
» szkofa, w ktorej uczezamierza podf naulke.

11.KIEDY ZOSTAN A PRZEKAZANE INFORMACJE O WYNIKACH?

Informacje o wynikach egzaminu OKE pfleedo Twojej szkoty nie paniej niz sie-
dem dni przed zakmzeniem zaj¢ dydaktyczno-wychowawczych, a w wypadku zdawania
egzaminu w dodatkowym terminie — do 31 sierpniazeg&u szkolnego.




IV. STANDARDY WYMAGA N

EGZAMINACYJNYCH WRAZ

Z KOMENTARZEM DLA UCZNIA

A. ZAKRES PRZEDMIOTOW HUMANISTYCZNYCH

Standardy wymagai egzaminacyjnych

Wyjasnienia dla ucznia

CZYTANIE | ODBIOR TEKSTOW KULTURY

UCZEN:

1) czyta teksty kultury (w tym zrédia hi-

storyczne) rozumiane jako wszelkie wy-
twory kultury materialnej i duchowej

cztowieka, podlegajce odczytaniu
i interpretacji, zwlaszcza teksty kultury
nalezace do polskiego dziedzictwa kultu
rowego — na poziomie dostownym, przend
snym i symbolicznym,

Siedem pierwszych standardéw inform
0 wymaganiach w zakresie czytania i odb
tekstow kultury.

Jak powinieng rozumi€ pojecie ,teksty
kultury”? Wszystkie teksty literackie, puk
cystyczne, popularnonaukowerddta histo

ryczne, akty prawne, instrukcje, stowniki, ?

cyklopedie, reprodukcje dziet sztuk plasty
nych (malarstwa, grafiki, architektury, ¢z
by, fotografii, sztuki aytkowej, np. meble
stroje, szkto artystyczne), mapy, tabele,
gramy, wykresy, schematya swytworam
mysli i uczu¢ cztowieka oraz efektami je
dziatan praktycznych, dlatego nazywamy
tekstami kultury.

Teksty mana odczytywé w sposob dostov
ny, czyli wprost oddagy to, co zostaf
w nich przedstawione. Czytane teksty g

mie¢ tez znaczenia przesoe czy symbolic: +

ne, czyli takie, ktore nieaswyrazone w spc
s6b bezpé&redni i wymagaj odczytani
i zrozumienia ich ukrytego, nowego sel
By lepiej zrozumié tekst lub jego poszc:z
golne fragmenty, powiniedeozpoznawé te
znaczenia, zwlaszcza w tekstach nadgcl

do polskiego dziedzictwa kulturowego, 1t

tych, ktore powstawaty w naszej Ojcrye
lub byly tworzone przez Polakéw poza
granicami.

uje
oru

Cz-

iia-

je

g

SU.

N

n.

€]

2) interpretuje teksty kultury, uwzglednia-
jac intencje nadawcy odroznia fakty
od opinii, prawde historyczna od fikcji,
dostrzega perswazj, manipulacje, warto-
sciowanie,

Odnalezienie m§li przewodniej oraz okr
slenie, kto, do kogo i po co mowi, utatwi
odczytanie wymowy tekstu. Gdyetizies:
analizowa zrédta historyczne, zauw
ze fakty @ state, natomiast zmieniagic opi-
nie na ich temat. Powiniefi¢akze odr@nic¢
w tekstach kultury to, co jest tworem \
obrazni artvstv od rzeczvwistvch vdarzeh

o]
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i postaci. We pod uwag to, ze istnieje wiel
sposobow oddziatywania na odbierfprze
konywanie, wywieranie nacisku, wyolbr:
mianie i przejaskrawianie faktow, prezel
wanie r@nych ocen).

y-
to-

3) wyszukuje informacje  zawarte
w roznych tekstach kultury,
w szczegOlnéci  w tekstach literackich,

publicystycznych, popularnonaukowych,
aktach normatywnych, ilustracjach, ma-
pach, tabelach, diagramach, wykresach
schematach,

Powinieng wiedzie, ze informacje s prze
kazywane w rénej formie, wgc musis,
umiet znalezé nie tylko te, ktére zostaty za
sane stowami (np. w tekstach literackich,
blicystycznych, popularnonaukowych czy
tach prawnych), ale tak w postaci diagr.
mu, na mapie, ilustracji itp.

pu-
hk-

4) dostrzega w odczytywanych tekstac
srodki wyrazu i okresla ich funkcje — do-
strzegasrodki wyrazu typowe dla tekstow
literackich, tekstéw publicystycznych,
dziet sztuki plastycznej i muzyki,

Autorzy tekstow kultury w reny sposob wy ¢

razaja swoje myli i uczucia. Postuguaj sie
w tym celu wielomasrodkami. Powinieng
zn& érodki typowe dla tekstow literacki
i publicystycznych, dziet sztuki plastycz

i muzyki; umie€ je odnale¢ w podanym tel

scie i wyjani¢, w jakim celu zostaty zyte.

ej

5) odnajduje i interpretuje zwiazki przy-
czynowo-skutkowe w rozwoju cywilizacyj-
nym Polski i swiata — odnajduje i interpre-
tuje zwiazki przyczynowo-skutkowe w po-
lityce, gospodarce, kulturze izyciu spo-
lecznym,

By zrozumi€  zjawiska zachodge
w polityce, gospodarce i kulturze w dawn
i wspoétczesnym swiecie, powinieng do-

.....

oraz zalenosci migdzy powstaniem okio-
nego zjawiska i jego konsekwencjami.

ym

6) dostrzega i analizuje konteksty niezd-
ne do interpretacji tekstéw kultury: histo-
ryczny, biograficzny, filozoficzny, religij-
ny, literacki, plastyczny, muzyczny, regio-
nalny i wypowiada sg na ich temat oraz
wyjasnia zaleznosci miedzy roéznymi ro-
dzajami tekstow kultury (plastyka, muzy-
ka, literatur g),

By lepiej zrozumié tekst, powiniene za:
uwazaé jego powizania z histosd, kultura
regionu, zyciem autora, literatar sztulky
i filozofia. Powiniené tak’e dostrzeg:
ewentualne zvizki migdzy, np. dzietem lite
rackim a dzietem plastycznym czy muz)
nym.

CZ-

7) dostrzega wartdci wpisane w teksty
kultury.

Powinieng w tekstach kultury dostrze¢
wazne dla ksztaltowania Twojej posta
wobec swiata wartdci, np. dobro, prawg
wolnaosé.

vy

[Il. TWORZENIE WLASNEGO TEKSTU

UCZEN:

1) buduje wypowiedzi poprawne
pod wzgledem jezykowym i stylistycznym
w nastepujacych formach:

opis, opowiadanie, charakterystyka, sra-

Kolejne standardy obejmujumiegtnosci do-

tyczace pisania tekstu.

Aby napis& tekst w okrélonej formie, powi

nieng zna jej cechy gatunkowe. Powinies
rowniez przekazywa mysli w sposob jasn
i zrozumiaty, poprawny pod wzglem gra

<<




wozdanie, recenzja, rozprawka, notatkal
plan, reportaz, artykut, wywiad, ogtoszenie
zaproszenie, dedykacja, podanie, list, pa
mietnik,

matycznym, ortograficznym i interpunkc
nym.

Vi-

2) postuguje s¢ kategoriami i pojeciami
swoistymi dla przedmiotow humanistycz;
nych i $ciezek edukacyjnych,

Wypowiadajc sk na r@ne tematy, powinie
nes postugiwa sie kategoriami historycznyr
(czas, przestrfe ciagtos¢, zmienndc)
oraz terminami typowymi dla przedmiot
humanistycznych i $ciezek edukacyjnyc
(np. apostrofa, liryka, znak, kod, mit, ry
demokracja, epoka).

3) tworzy teksty o charakterze informacyj-
nym lub perswazyjnym, dostosowan(
do sytuacji komunikacyjnej,

Piszc tekst, w ktorym zamierzasz gtow
przekaza informacje, powiniene skupt si¢
na faktach. Tworgx tekst perswazyjny, tz
taki, w ktérym starasz sikogags do czegé
nakioni, przekona lub ca wyttumaczy,
mozesz celowo dobieta poradkowa
I oceni& informacje. Maesz take postay¢
si¢ odpowiednimi typami zda(np. wykrzyk:
nikowymi), formami gramatycznymi (np. ti
bem rozkazujcym czasownike
I stownictwem (np. zgrubieniami, zdrobr
niami). W zalenaosci od tego, do kogo kier
jesz swoj tekst, maesz wypowiadasi¢ jezy-
kiem potocznym lub literackim.

nie

n.

4) zna i stosuje zasady organizacji tekstt
tworzy tekst na zadany temat, spojny
pod wzglkdem logicznym i sktadniowym,

Piszic tekst, powiniene pamkgtac nie tylkc
o tym, aby byt zgodny z tematem, ale e
otym, by jego kompozycja wynike
z przyktej przez Ciebie formy. Zadbaj #

o to, by poszczegllne €zi tekstu byly z?

soky spojne i logicznie uposzlkowane. Ni

zapomnij o graficznych wyeikach kompct

zycyjnych, np. akapitach.

T (D =
umz—

5) formutuje, porzadkuje i wartosciuje ar-
gumenty uzasadniajce stanowisko wiasn
lub cudze,

Sdy chcesz kogo przekona o stusznéci
swoich pogidéw lub uzasaddicudze racje
musisz zgromadzi odpowiednie argumen:
nybrat najwaniejsze i ustaéi ich kolejnag¢
dla przedstawienia swojego stanowiska.

Y,

6) analizuje, poréwnuije,
i syntetyzuje informacje
w tekstach kultury,

poradkuje
zawarte

Napisanie wtasnego tekstu wymaga od Ci
zebrania informacji, ktére znajdzie
w réznych tekstach kultury. Zdobyte infi
macje musisz uméeporowna, wybra spo:
$réd nich najwaniejsze i uporgdkowa: tak,
aby na ich podstawie wygna¢ wnioski.

bbie
Y4

=
1

7) dokonuje celowych operacji na tekcie:
streszcza, rozwija, przeksztalca stylistycz
nie,

Gdy zamierzasz napisastreszczenie, pov
nieng zmniejszy objetos¢ tekstu poprze
wybranie najwaniejszych informacji i pc
wigzanie ich w spéjm logiczm catas¢. Mo-
zesz take uzupetnia tekst o nowe fragmer
lub zastosow@inny styl (np. potoczny, uez
dowy).

N

Ly

10



8) wypowiada s¢ na temat zwhzkOw mig-
dzy kultur 3 rodzimag a innymi kregami kul-
turowymi, w tym komentuje powigzania,
zwlaszcza  mgdzy  kultura  polska
asrédziemnomorska oraz okresla te po-
wigzania w raznych obszarach: polityce
kulturze, gospodarce, zyciu codziennym,
w odniesieniu do przeszici i w czasach
obecnych,

Kultura polska od wiekdéw czerpie z aghiec
i dokona innych kultur, zwtaszczérodziem
nomorskiej. Powinierie dostrzegé
i wyjasnia¢  znaczenie tych zwzkow
I wyraza¢ na ich temat swajopinie.

9) formutuje problemy, podaje sposoby ich
rozwigzania, wychga wnioski, wypowiada
sig na temat sytuacji problemowej przed-

Gdy analizujesz teksty kultury, powinie
dostrzega zawarte w nich problemy, undige
nazywa& oraz proponowa sposoby ich ro:

e

stawionej w tekstach kultury.

wiazania i formutowa wnioski.

B. ZAKRES PRZEDMIOTOW MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH

Standardy wymagai egzaminacyjnych |

Wyjasnienia dla ucznia

l. UMIEJ ETNE STOSOWANIE TERMINOW, POJ EC | PROCEDUR Z ZAKRESU
PRZEDMIOTOW  MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH
W PRAKTYCE ZYCIOWEJ | DALSZYM KSZTALCENIU

NIEZB EDNYCH

UCZEN:
1) stosuje terminy i pogcia matematyczno-

Kazda dziedzina nauki postugujes sivtasci-
wym sobie stownictwem, dlatego znajost

przyrodnicze: terminow i pog¢ matematycznych oraz pr. \y-
a) czyta ze zrozumieniem tekstyrodniczych pozwoli Ci zrozuméeteksty za
w ktorych wystepuja terminy i poje- | warte w podgcznikach, literaturze, czasa pi-
cia matematyczno- przyrodniczelsmach.
np. w podrecznikach, w prasie, Tych samych terminOw powiniefiaizywaé
b) wybiera  odpowiednie  terminy|w swoich wypowiedziach.
i pojecia do opisu zjawisk, wit&ci-
wosci, zachowa obiektéw i organi-
zZmow,
c) stosuje terminy dotycace racjonal-
nego wytkowania srodowiska,

2) wykonuje obliczenia w ré&nych sytu-|Wazne jest, aby potrafit sprawnie wykon -
acjach praktycznych: waé podstawowe dziatania arytmetyczne |ta-
a) stosuje w praktyce wiasnéci dzia-|kie jak: dodawanie, odejmowanie, nieoie

tan, dzielenie. Nie zawsze potrzebne jest p
b) operuje procentami, wanie wynikow z dua doktadndcia, dobrz
C) postuguje s¢ przyblizeniami, jest wec umie€ oszacowa wynik dziatanie
d) postuguje s¢ jednostkami miar, Ta umiegtnos¢ przyda Ci s rowniez dc

wykrycia pomytki w obliczeniach. Roig
zakupy, planujc wakacje lub korzystag
z ustug banku, dnlziesz musiat wykortaob-
liczenia procentowe, oblicZysredng aryt-
metyczr. Prawie wszystkie wielkoi,
z ktérymi masz do czynienia, posiagggd-
nostke miary. Musisz zatem umiepostugi
wat sie jednostkami miar, przeliczaje
z zastosowaniem odpowiednich przed-

11
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kow. Powiniené tez postugiwa sie potga-
mi i pierwiastkami.

3) postuguje s¢ wkasnasciami figur:
a) dostrzega ksztatty figur geome
trycznych w otaczapcej rzeczywi-

stosci,
b) oblicza miary figur ptaskich
I przestrzennych,

c) wykorzystuje wlasngci miar.

W otaczajcym nasswiecie znajduje giwie-
le przedmiotow o réinych ksztattach, ktoryc
modelami g figury geometryczne. Wyma
sii od Ciebie, ahy je dostrzeg:
i rozpoznawat, opisywat ich wiasém, obli-
czat pola, obwody, objosci itp. Powinieng
zn& i stosowa wiasndgci miar (np. figun
przystajce maj rébwne pola, stosunek pol
gur podobnych jest réwny kwadratowi sl
podobigstwa itp.). B umiegtnos¢ mazes:
wykorzysta& w praktyce, planac malowani
I tapetowanie mieszkania itp. Wymaga
od Ciebie, aby wykonywat konstrukcj
oraz dokonywat przeksztaltefigur geome
trycznych.

o

—rT

|_
ali

Si

1%

II. WYSZUKIWANIE | STOSOWANIE INFORMACJI

UCZEN:
1) odczytuje
w formie:
a) tekstu,
b) mapy,
c) tabel,
wykresu,
rysunku,
schematu,
fotografii,

informacje przedstawione

Informacje docieraj do Ciebie w formie tel
stu, mapy, tabeli, wykresu, rysunku, sche
tu, fotografii. Powinieng umie je odnalec,
odczytd i zrozumié ich znaczenie.

ma-

2) operuje informacja:
a) selekcjonuje informacje,
b) poréwnuje informacje,
c) analizuje informacije,
d) przetwarza informacje,
e) interpretuje informacje,
f) czytelnie prezentuje informacje,
g) wykorzystuje informacje w prakty-

ce.

Odczytane z rinychzrédet informacje s Ci
pomocne w nauce i codziennyiyciu. Mu-
sisz umié je analizowd, odrzucé zbedne
wybrat potrzebne, poroéwiaz innymi. Po
winiene tez przetwarzé informacje i zapre
zentow& je w zadanej formie, a tate for-

mutowa wnioski ptyrace z analizy infoit

macji.

lIl. WSKAZYWANIE | OPISYWANIE FAKTOW, ZWI

AZKOW | ZALE ZNOSCI

W SZCZEGOLNOSCI PRZYCZYNOWO-SKUTKOWYCH, FUNKCJONALNYCH,

PRZESTRZENNYCH | CZASOWYCH

UCZEN:
1) wskazuje prawidtowdici w procesach
w funkcjonowaniu uktadéw i systemow:

a) wyodrebnia z kontekstu dane zja-

W otaczajcym nasswiecie, a take podcze
doswiadczé na zagciach szkolnych obse
wujesz wiele zjawisk i proceséw, dziata
roznych ukladow i systemow. Powinied

wisko, dostrzegé ich wiasndci i charakter. Musis
b) okresla warunki jego wystepowa-|wiedzie, co jest przyczy® a co skutkier
nia, danego zjawiska, opiégego przebieg, w
C) opisuje przebieg zjawiska w czasi korzystupc poznane na lekcjach pra
| przestrzeni, I zasady, wskazazwiazek pomedzy buco-

12



d) wykorzystuje zasady i prawa do ob
jasniania zjawisk,

wa obserwowanych ukiadow i system
a ich funkcjami.

2) postuguje s¢ jezykiem symboli i wyra-
zen algebraicznych:

a) zapisuje wielk@ci za pomog sym-
boli,

b) zapisuje wielkagci za pomo@ wyra-
zen algebraicznych,

C) przeksztatca wyraenia
algebraiczne,

d) zapisuje zwizki i procesy za pomo

ca rébwnan i nierdwnosci,

Wszystkie zadania lub problemy, ktore nr
do rozwhzania, podaneasw postaci teksto
opisupcych pewne wielkéci dane i szukar
oraz zwazki zachodace medzy nimi. Powi
nieng analizowa informacje zawarte w te
scie i przedstawiaje za pomog liczb, sym
boli, wyrazen algebraicznych, réwmai nie-
rownaici, a take przeksztataawzory.

W celu rozwizania problemu opisane
réownaniem hdz nierbwndgcia musisz prze
ksztalcg wyrazenia algebraiczne. Powin
nes takze umie€ opisywa& procesy za pom
ca rownan reakcji chemicznych.

3) postuguje s¢ funkcjami:

a) wskazuje zalenosci funkcyjne,

b) opisuje funkcje za pomog wzorow,
wykresow i tabel,

analizuje

w roznej postaci i wychga wnioski,

c)

funkcje przedstawione

Wielkosci, ktore obserwujesz, z ktérymie
spotykasz, ogsto s ze soh powiazane. Nie
ktore z tych zalenosci ;3 funkcjami. Rozu
miejac pogcie funkcji, musisz rozpoznawé
rodzaje zalenosci funkcyjnych, potrafi opi-
s& funkcje za pomoa wzoru, wykresu, gri
fu i tabeli. Powiniengrozpoznawaé zalezno-
sci funkcyjne w sytuacjachiycia codzienne
go.

Majac podany przyktad funkcji, potrafi
przedstawd ja w innej postaci, podgej wia-
snaci oraz wykorzystéa je do rozwizanie
problemu.

A

5Z

v

4) stosuje zintegrowan wiedze do obja-
$niania zjawisk przyrodniczych:

a) faczy zdarzenia w cagi przemian,
b) wskazuje wspéiczesne zagienia
dla zdrowia cztowieka isrodowiska
przyrodniczego,

analizuje przyczyny i skutki oraz
proponuje sposoby przeciwdziata
nia wspotczesnym zagreeniom cy-
wilizacyjnym,

potrafi umiejscowié¢ sytuacje doty-
czace srodowiska przyrodniczego
w szerszym kontekcie spotecznym.

c)

d)

Oczekujemy, aby zauwayt, ze zjawiski
w przyrodzie nie wyspuja w izolacji.
lecz w powazaniu z innymi zdarzeniamiga
konsekweng  wczeniejszych  zjawis
i jednoczénie warunkiem lub przyczynna:
stepnych.

Powinieng dostrzegé i przewidywa skutk

zbyt gkbokiej, czsto szkodliwej ingerenc|

cztowieka wsrodowisko i wynikagce z nie
zaburzenia réwnowagi oraz rozur
7€ maj one wplyw zarOwno na przyre
jak i zycie cziowieka. Powiniedewiedzie,
jak ztagodzt¢ skutki negatywnej dziatalgoi
cztowieka. Wymaga siod Ciebie, aby za:
uwazyt zaleznos¢ zdrowia cztowieka odro-

dowiska, powinienewigc zn& podstawow 2

zasady higieny i pogbowa zgodnie z nimi.

7

=

14
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IV. STOSOWANIE ZINTEGROWANEJ WIEDZY | UMIEJ ETNOSCI DO ROZ-

WI AZYWANIA PROBLEMOW

UCZEN:

1) stosuje techniki tworczego rozwjzy-
wania problemow:
a) formutuje i sprawdza hipotezy,
b) kojarzy rdéznorodne fakty, obser-

wacje, wyniki doswiadczen
I wyciaga wnioski,

2) analizuje sytuacg problemowsa:

a) dostrzega i formutuje problem,

b) okresla wartosci dane i szukan€
(okresla cel),

3) tworzy modele sytuacji problemowej:

a) wyroznia istotne wielkdéci i cechy
sytuacji problemowej,

b) zapisuje je w terminach nauk ma-
tematyczno—przyrodniczych,

4) tworzy i realizuje plan rozwigzania:

a) rozwiazuje réwnania i nierownaosci
stanowiace model problemu,

b) uktada i wykonuje procedury osg-
gania celu,

5) opracowuje wyniki:

a) ocenia wyniki,

b) interpretuje wyniki,

c) przedstawia wyniki.

W trakcie nauki w gimnazjum powinie$
zdoby¢ taki zasob wiedzy, ktory umbwi Ci
analizowanie irozvazywanie nietypowyc
zada problemowych. Majc do dyspozyc
opis sytuacji problemowej, musisz wyréac
w nim istotne wielkéci, a w szczegolriai
wielkosci dane i szukane. Potrafisz dosti
i nazwa problem, sformutowa robocz hi-
potez (przypuszczenie) dotyaza tego pro
blemu oraz zaprojektowasposob jej spra
dzenia.

Potrafisz zaplanowa proste déwiadczeni
zmierzagce do

problemowej, zapisa¢ go w postaci rown
nia, schematudalz rysunku.

Potrafisz analizow@ i interpretowé dane
uzyskane w wyniku eksperymentu, formi
wat uogolnienia na podstawie dosttpayct

zaleznosci, interpretowa, ocenig i uzasact

nia¢ zgodnd¢ wynikéw eksperymen
z okrglonym modelem, by na tej podsta
zweryfikowa zalazong hipotez. Potrafis:
formutowa wnioski i opracowywé& wyniki
oraz przedstawigje w czytelnej formie.

wyjdnienia problemt|.
Umiesz tworzy model teoretyczny sytuap

[¢)

—

vec

L

|

to-
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V. STRUKTURA | FORMA ZESTAWOW EGZAMINACYJNYCH

Zestaw egzaminacyjny to mdego typu zadania, ktére zdey otrzyma do rozvaza-
nia, i karta odpowiedzi. Sposob udzielania odpowiedzizgatel typu zadania. llustruje to
ponizsza tabela.

Rodzaj Forma zadania Co musi zrobié gimnazjalista
zadania przystepujacy do egzaminu?
Zadanie wyboru wielo-| Wybraé prawidiowa odpowied spo-
krotnego $rod kilku podanych propozyciji.
Zamkni ete Zadanie na dobieranie E;féﬁesgogy)?egggievrvnyraema W pary
Zadanie typu ,prawda — dozcee,lnc prawdziwa¢ podanych stwier-
fatsz” '
. Uzupelnt zdanie brakujcym stowem
Zadanie z lui lub wyrazeniem.
o Zadanie krotkiej odpo-| Pod& rozwiazanie zadania w formie
twarte wiedzi kilku stéw, liczb, symboli.
Zadanie  rozszerzone Napis& dluzszy tekst na zadany temat
o ) b wykona kilka operacji wedtug
odpowiedzi planu

1. JAK BEDZIE SKONSTRUOWANY ZESTAW EGZAMINACYJINY Z ZAKRESU
PRZEDMIOTOW HUMANISTYCZNYCH?

Zestaw egzaminacyjnyelizie zawierat rénego rodzaju zadania; gkisza¢ z nich to
zadania zamkarte, pozostate to zadania otwarte. Zadari@ lkonstruowane zgodniepod-
stawy programowy ksztatcenia og6lnego standardami wymagaegzaminacyjnycha do ich
opracowania pos#a teksty: literackiezrodtowe, popularnonaukowe, publicystyczne oraz re-
produkcje dziet sztuki. Nie zostamne zestawione przypadkowo, lec@d powiazane mo-
tywem przewodnim egzaminu.

Zadania sprawdgz
I. Czytanie i odbior tekstow kultury.
[I. Tworzenie wlasnego tekstu.

Niektére z zadaotwartych leda wymagaty odpowiedzi zwktych, inne nieco obszer-
niejszych, ugtych w formycéwiczone w szkole. Jedna z tych form wypowiedgde tekstem
uzytkowym, np. notatk, zaproszeniem, zawiadomieniem itp., druga zsiuwypowiedzi
na temat zwizany z motywem przewodnim egzaminu.
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2. JAK BEDZIE SKONSTRUOWANY ZESTAW EGZAMINACYJNY Z ZAKRESU
PRZEDMIOTOW MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH?

Zestaw egzaminacyjnyelzie s¢ sktadat z zadazamknetych i otwartych, konstru-
owanych zgodnie podstaw programow; ksztatcenia ogélnegio standardami wymagaeg-
zaminacyjnych.

Wiadomdaci i umiegtnosci sprawdzane w zestawie egzaminacyjnym zostagie uj

w cztery grupy:

l.  Umiejetne stosowanie terminéw, poji procedur z zakresu przedmiotéw matematyczno-
-przyrodniczych.

Il.  Wyszukiwanie i stosowanie informaciji.

lll. Wskazywanie i opisywanie faktow, zgzkow i zalenosci.

IV. Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umgiggjosci do rozwizywania problemow.

VI. PRZYKLADOWE ZESTAWY EGZAMINACYJINE

W tym rozdziale prezentujemy cztery przyktadowe zestawy regeyjne. Dwa
z nich dotycza czsci humanistycznej egzaminu, dwa pozostate es@zmatematyczno-
-przyrodniczej. Kady zestaw zawiera:
— instrukcg
— zestaw zada(przy kadym zadaniu podana jest liczba punktow, ktdrozna za nie uzy-
ska?)
— kart; odpowiedzi do zadazamkngtych i otwartych.

W informatorze do kalego zestawu zadalolaczono:
— przyktadowe odpowiedzi
— kryteria oceniania.
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PISUJE UCZEN e —
I UZUPELNIA ZESPOL

NADZORUJACY

KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA ks
clyee
na naklejke
e z kodem
dzient miesige rok
[[] dysleksja
EGZAMIN

W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZJUM
Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW HUMANISTYCZNYCH
W teatrze swiata MAJ 2003
Instrukeja dla ucznia
1. Sprawd?, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 14 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos nauczycielowi.

2. Natej stronie 1 na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod 1 date urodzenia. Czas pracy:
120 minut

3. Czyta) uwaznic wezystkie teksty | zadania,

4. Rozwigzania zapisuj dlugopisem lub piérem z ezarnym tu- Liczba punktéw
szem/atramentem. Nie uzywa) korektora. do uzyskania: 50

5. W zadaniach od 1. do 20. sg pedane cztery odpowiedzi: A, B, C, D.

Odpowiada im nastepujacy uklad kratek na karcie odpowiedzi:

(o] | L) L] (2]

Wybierz tylko jedna edpowiedz 1 zamaluj kratke z odpowiadajaca jej li-
terg - np. gdy wybrale$ odpowiedz "A™:

SEEIE

6. Staraj si¢ nie popetniaé bledéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jezeli
sig pomylisz,
bledne zaznaczenie otocz kélkiem 1 zaznacz inng odpowieds.

-]

Rozwigzania zadan od 21. do 31. zapisz czytelnie | starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomylki przekreslaj.

8. Redagujuc odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone
napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane

1 ocenlane.

Powodzena! GH-A1-03

* zestaw zostal wykorzystany na egzaminie w majoil20
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Tekst 1

A.

Teatr grecki w swoich poczatkach byl silnie zwigzany z obrzedami religiinymi. Stop-
niowo jednak stawal si¢ on dziedzing niczalezng od religii. Tematem dramatow byly epizody
z utworow Homera, dajgee sposobnos¢ do podejmowania aktualnych probleméw politycz-
nych 1 spolecznych. Istnialy dwa gléwne typy dramatu: tragedia 1 komedia. Tragedia opowia-
dala o waznych postaciach 1 wydarzeniach, a kazda sztuka podejmujaca watek legendy lub
historn zawierata moralne, religijne lub spoleczne przestanie skierowane do widzow. Los bo-
hatera tragedii antyczne) byl z gory przesadzony 1 jakickolwick dzialania, ktére podejmowal,
prowadzily go do nieuchronnej kleski. Akcja tragedit obegjmowala jeden watek 1 rozgrywata
si¢ caly czas w tym samym miejscu przez 24 godziny. Komedie natomiast byly widowiskami
dowcipnymi, groteskowymi, a w pdzniejszym okresie — satyrami na zycie w miastach.

Na podstawie Atasu kultwr staroiyvtnveh — Grecja, Rzym, Warszawa 1999
B.

Starozytni Grecy stworzyli teatr znakomity, jedyny w swoim rodzaju 1 niepowtarzalny.
Scena prawie pusta, bez dekoracyi. o$wietlona sloncem. Aktor w koturnach, z maska na twa-
rzy. Uniemozliwialo to realistyczny ruch 1 gest, a zmuszalo do rytmizac)i niemal taneczne;.

Stanistaw Furmamk. @ szfiece featrw, [w:] Janusz Degler. Problemy teorii dramatu i featru. Wroclaw [958,

Ladanie 1. (0-1)
Poczytki teatru greckiego zwigzane byly z

AL polityka.

B. kultem religiinym.

C. filozofig.

D. ceremonialem olimprskim.

FLadanie 2. (0-1)
Fragmenty utworow Homera byly pretekstem do przedstawienia w dramatach

tragedii milosnych.

zmagan z sifami natury.
obrzeddw religinych.
problemow wspalczesnosel.

onwEp

ZLadanie 3. (0-1)
Wedlug tekstu I tragedi¢ antyezng charakteryzuje

A. obeenosd scen zbiorowych.
B. kompozycja otwarta.

C. jednosé micjsca, czasu i akej.
D. podzial na akty 1 sceny.

Strona 2 # 14
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ZLadanie 4. (0-1)
Ktore z wypowiedzen jest opinia?

A. Tematem dramatow byly epizody z utworow Homera.
B. Starozyini Grecy stworzyli teatr znakomity.

C. Istmialy dwa glowne typy dramatu: tragedia i komedia.
D. Akcja tragedii obejmowala jeden watek.

Ladanie 5. (0-1)
Dzigki rownowaznikom zdan fragment B tekstu I stal sig

unaukowiony.
ironiczny.
krotszy.
zabawny.

onme

FLadanie 6. (0-1)
O losach bohatera tragedii antycznej decyduje

A. przeznaczenie.
B. rodzina.
C. pochodzenie.
D. wiadca.

maska tragiczna maska komiczna

Zadanie 7. (0-1)
Pokazana na rysunku maska tragiczna rozni si¢ od komicznej

A, wielkoscia.
B. ming.

C. ksztaltem.
D. zdobieniami.

Zadanie 8. (0-1)
Aktor w teatrze antycznym gral role Antygony w masce tragicznej, aby

zaskoczy¢ widzow.
uwydatni¢ dramat bohaterki.
wyrazi¢ whasne emocje.
ukry¢ uczucia bohaterki.

onme

Strona 3 7 14
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PREMIERA

Ladanie 9. (0-1)
Plakat do spektaklu Antygony Sofoklesa przedstawia

sytuacje bez wyjdcia.
ucieczke przed kara.
walke z przeznaczeniem.
ukrywanie staboser.

gowp

Tekst 11
Bogustawski' byl pierwszym dyrektorem stowarzyszenia aktoréw, a zarazem najlep-
szym artysta. [...] Sztuki, ktore to towarzystwo grywalo, byly po czesel orygimalne polskie lub
z francuskiego, wloskiego 1 niemieckiego thumaczone. Pierwszych bylo stosunkowo malo. Te,
ktére grywano w czasie sejmu konstytucyjnego, mialy glownie cel polityezny. Do sztuk tego
radzaju nalezaly Powror posla | Kazimierz Wielki. Mialy one wysmiaé stare polskie przesady:
przywigzanie do wolnej elekeji. do panowania szlachty, do ponizania $redniego stanu, do
ograniczania wladzy krélewskie), 1 wszystko juz zestarzale, co nowa konstytucja obali¢ miala.
Krdl 1 glowni partyzanel nowego systemu prawie zawsze bywali obeeni. Miejsea, ktore si¢ do
wzmiankowanych przedmiotow krytyki odnosity., goraco byly przez nich przyjmowane.
W czasie przedstawienia Kazimierza Wielkiego, gdy w sztuce charakter panujacego ukazywa-
ny byl coraz dobitnie) ze wszystkimi jego wznioslymi przymiotami — pierwszy zawsze krol ze
swej lozy wychylal si¢ i przyklaskiwal, a za nim parter, w szale 1 upojeniu klaskajac 1 krzy-
czge, domagal sig powtdrzenia dwa 1 trzy razy tego ustepu, coraz halasliwszymi przyjmujac
go oznakami. [...] Naczelnicy znowu stronnictwa, wodzowie rewaolucyi 1 ich przyjaciele okla-
skami nagradzali postepowanie ogolu, ktore si¢ z ich projektami zgadzalo.
Na podstawie  relacyi Frydervka  Schulza. Podmize  Inflantezvka
= Rygr do Warszawy § po Polsce w latach 1791-1793, Warszawa 1956

' Bogustawski Wojciech, 17571829, aktor, dramatopisarz i pedagog. w latach 17831814 (7 przerwami) dyrek-

tor Teatru Narodowego. tworca pierwszezo stalego zespolu zawedowego aktordw polskich, takie pierwsze)
szkoby dramatyerne). autor opery Cud mniemany, czvli Krakowiacy | Gorale.
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Zadanie 10. (0-1)
Glownym celem sztuk wystawianveh przez Teatr Narodowy w okresie sejmu konstytu-
cyjnego bylo

utrzymanie wolnej elekeji.
podwazanie autorytetu kréla.
zachowanie liberum vetao.
propagowanie hasel obozu reform.

oOnwm>

Zadanie 11. (0-1)
Jak reagowali widzowie na oglydane sztuki?

A. Plakali.
B. Domagali sig bisow.
C. Milezeli.
D. Wywolywali autora.

Zadanie 12. (0-1)
Wrybierz najtrafniejszy tytul dla relacji Schulza.

A, Za kulisami reatru.

B. Aktorzy Bogustawskiego.
C. Mecenat krolewski.

D. Teatr i politvka.

Zadanie 13. (0-1)
Z analizy tekstu 11 wynika, ze od XVIII w. najbardziej zmienilo swojc znaczenie slowo

A. widz.

B. partyzant.
C. artysta.
D. krol.

Ladanie 14, (0-1)
Przykladem wplywu oSwieceniowych idei wystepujacyeh we Francji i USA na wydarze-
nia polityczne w Polsce bylo

wzniesienie patacu 1 teatru w Lazienkach.
uchwalenie Konstytucji 3 maja.

zawigzanie konfederac)i targowickiey.
Zrzeczenle sig¢ tronu przez Stanislawa Augusta.

onwe
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Tekst 111

A. Wywiad z Anng Dymng
Nie jest latwo byé zwyezajng kobiety 1 aktorka — uchwyei¢ réwnowage migdzy tymi
dwoma swiatami. [...] A jednak jestem aktorka i wiem, ze to moje miejsce, bo aktorstwo na
szezeseie nie polega tvlko na checl pokazywania sig, popisywania. Czasem odmawialam
przyjecia roli, bo godzita w moje prnkon.mm albo wiedy. ady czulam, e nie potrafic wydo-
by¢ z siebie tego, co trzeba, bo peknie mi serce. W Rmmu Jestem zwwklym czlowiekiem, a nie
automatem do produkeji emoceji 1 uczud. [...] Zawod ten jest oktutn} i trudny — oczywiscie.
Ale réwnoczesnie pickny, gdyz daje mozliwoser ciaglego rozwoju, poszerzania horyzontow,
poglebiania wiedzy o sobie 1 o czlowicku. Daje tez mozliwost ucieczk od rzeczywistoscl.
[...] Stresem jest kazda porazka. kazdy sukees. popularno$é 1 je) brak, nieuregulowany, zwa-
riowany tryb zycia, trema itd. Do tego dochodza przyziemne, normalne problemy, ktore
wprawdzie dotykajy kazdego, lecz nas szezegdlnie bolesnie, a na dodatek publicznie. Na
przyklad przemijanie!
Elzbieta Binezycka, Rozmowa: Arna Dvmnea, [we] . Sezon”™ 7/8. rocenik 1

B. Wywiad z Jadwiga Jankowska-Cieslak
Pewien paradoks polega na tvm, ze zostalam aktorka... z powodu niesmiatoscr. [...]
Aktorstwo dla osob takich jak ja bywa azylem, pozwa]d na bczpiccznc uwalnianie si¢ od
kompleksow, za maskami ]JO‘-\Td\,k [...] Dowiedzialam sig¢, Ze w teatrze najwaznicjsza jest pu-
blicznosé, a nie aktor zapatrzony w siebie 1 szkamw na podziw, i ze chodzi o to, by widz
wzruszyl si¢ chod troche lub zamyshl [...] Na scenie czuje, ze samoistnie dzieje sig ze mng
cos, czego nie potrafic powstrzymad.
Krzysziol Demidowicz, Nie na kazde wezwaniv. [w:] Film™, 1997, nr 12,

C. Wywiad z Johnnym Deppem
Wydaje mu sig, ze wspolezesne kino amerykanskie jest przegadane. Aktorzy zamiast
grac. wszystkie emocje wyrazajg stowami. [...] Wspdlezesne kino amerykanskie nie docenia
widza, uwaza go chyba za ghupea, ktoremu wszystko trzeba dopowiedzied. Aktorstwo jest dla
mnie reagowaniem. odezuwaniem, a nie techniky. Nie uznajg jednak szarzowania, szafowania
SWolmi czysto prywatnymi emocjami.
Elzbieta Ciapara, Johnay, mam na tmic Johnny. [w] JFilm”™, 1997, nr 10,

Zadanie 15, (0-1)
Zdaniem Anny Dymnej aktorstwo jest zawodem, ktéry wymaga

tylko pnp]ax wania sig.
FEZYENAC)l Z Przyjemnosct.
wewnetrzne) odpornoscl.
przyjmowania kazde) roli.

.U.’"-FD?*

Ladanie 16. (0-1)
Anna Dymna uwaza, ze aktorstwo jest pigkne, poniewaz

roZwija wewnetrznic.
zabezpieeza finansowo.
zapewnia popularnosé.
chroni przed porazkami.

=Rol-
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Zadanie 17. (0-1)
Wedlug Jadwigi Jankowskiej-Cieslak glownym zadaniem aktora jest

onw>

zdobywanie nagrod.
poruszenie widza.
zadowolenie krytykow.
pokonanie tremy.

ZLadanie 18. (0-1)
Johnny Depp sadzi, ze wadg wspolczesnego Kina amerykanskiego jest

onw>

lekeewazenie inteligenc) widza.
nadmiar efektow specjalnych.
brak wybitnych indywidualnoser.
dominacja akejpi nad stowem.

Zadanie 19, (0-1)
W wywiadach B i C zawarty zostal poglad. ze dobrego alitora cechuje

oNw>

doskonala technika.
uroda.

szacunek dla widza.
niesmialosc.

Zadanie 20, (0-1)
Ktory eyvtat zawiera tresé wspolna dla wywiadow A, B, C?

Sowp

Aktorstwo dia takich jak ja bywa azylem [...].

Aktorzy zamiast grac, wszystkie emocje wyrazajq slowami.

Aktorstwo [...] pozwala na bezpieczne uwalnianie sie od kompleksow.
Aktorstwo [...] nie polega tvlko na checi pokazywania sie, popisywania.

Strona 7z 14
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Fritz Kortner jako Ryszard 111, 1920 r.
[w:] John Russell Brown. Historia featra, Warszawa 1999,

Zadanie 21. (0-1)
W jaki sposob aktor z fotografii wyraza emocje? Podaj dwa przyklady.

Tekst 1V

Roman Kolonieck: Bogusiawshi (fragmenty)

[ Przvkrylem rdzawgq szable splowialym kontuszem —
krew na klindze jak Polska na mapach si¢ zatrze.
Zmieniam twarz, zmieniam ubior, zeby zmieni¢ dusze
i Ojezyzne jak plotno rozpiad na teatrze. [...]

[II] Sroga Muza narodu z obee) zerka maska,
z krotochwili Moliera, z szeksprrowskie) dramy:
krok historn w rzesiste wplata sig oklaski,
ody za was tu zyjemy, za was umieramy. [...]

[I1] Straszna cichosc, noc dhuga — noc jak pokolenie!
Lzami z wosku mzg $wiece... Nagle w mrok zlowrogi
wchodzi aktor nieznany, by przezyc na scenie
trzy godzimy: miloscl, rozpaczy, przestrogi. [...]

[1V] Dumny, w strzgpach zwycigskich na teatrum wkroczy
1 dawne widowisko zacznie si¢ od nowa.
Witenczas... jezeli czyjes lzg uronig oczy —
bedzie to tza prawdziwa. z serca, nie woskowa.
Poezja polska okresu migdzywajernesn. Antologia, Krakow 1997

Strona 8 z 14
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ZLadanie 22, (0-1)
Ktore wydarzenie historyczne zostalo przywolane we fragmencie wiersza: Polska na ma-
pach sig zatrze?

FLadanie 23. (0-1)
Na podstawie wiersza napisz, jaki jest cel gry aktora na scenie.

FLadanie 24, (0-1)
Jaki jest nastroj trzeciej zwrotki?

FLadanie 25, (0-1)
Wypisz i nazwij jeden ze Srodkow poetyvekich tworzgeych nastroj w trzeciej zwrotcee.

Fadanie 26. (0-1)
Przeksztalé cytat z wiersza: na teatrum whkrocgy, zast¢pujac slowa podniosle wyrazami
potocznymi.

FLadanie 27. (0-1)
Na podstawie wiersza wyjasnij, jaky funkcj¢ pelnil teatr Boguslawskiego w czasach nie-
woli narodowej.

Strona @ z 14
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Jan Matejko, Stariezvk'. Aktor Kazimierz Kaminski jako Stanczyk

[w:] Tadeusz Dobrowolski, Malarstweo palsikie w Weselu,

astatwich dwustu lat, Wroclaw 1976, [w:] Zbigniew Raszewski, Kratka historia
teatru polskiego, Warszawa 1977,

! Stanczyk — nadworny blazen trzech Jagiellonow: Aleksandra, Zyvemunta Starego | Zyemunta Augusta; symbol
medrea politycznego.

Na obrazie zostal ukazany Stanczyvk w czasie balu. ktory odbyl sig na dworze krolewskim tuz po utracie Smelen-
ska, polskie] twierdzy graniczne].

ZLadanie 28. (0-1)
Jakie uczucia wyraza postac Stanczyka ukazana na obrazie Matejki? Odpowiedz, wyko-
rzystujge przypis.

FLadanie 29. (0-1)
Co z postaci krolewskiego blazna z obrazu Matejki przejal Kazimierz Kaminski do roli
Stanczyka w Weselu? Podaj dwa przyklady podobienstw.

Strona 10z 14
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ZLadanie 30. (0-5)

Napisz podanie do dyrektora teatru zawierajgace proshe o wypozyczenie kostiumow dla
aktordw grajacych w szkolnyvm przedstawieniu Antygony. Wymien trzy postacie z trage-
dii Sofoklesa, dla ktorych bedg one potrzebne. Nie wprowadza) do podania swego nazwi-
ska 1 nazwy miejscowosct, w ktore] mieszkasz.

Strona 1Lz 14
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Zadanie 31. (0-16)
Napisz charakterystvke wybranej postaci literackiej, dowodzge, #ze warto ja ulkazad
w teatrze lub w filmie.

Pamigta), ze Twoja praca nie powinna by¢ krotsza niz polowa wyznaczonego miejsca.

Strona 12 7 14
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Brudnopis
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Klucz odpowiedzi i schemat punktowania zestawu GH-A-031
W teatrze swiata

ODPOWIEDZI DO ZADA N ZAMKNI ETYCH (0 — 1 pkt)

1 |2 |3 /4|56 7| 8| 9 10 11 12 13 14 05 |16 |17 |18 | 19| 20
B |D|CB|/IC/A/IB/IB|/A/D/B|DIB|IB|C|]A|B|]A|C|D
ODPOWIEDZI | PUNKTACJA ZADA N OTWARTYCH

Uwaga!

W zadaniach krotkiej odpowiedzi dopuszczalaeirsie sformutowania, @i trafnie oddag
podany przyktadowo sens.

I

Numer Odpowiedz poprawna Punktacja Zasady przydzielania

zadania punktéw

21. np. mimika twarzy lub mima (wytrzeszq 0-1 1 plf(chtj za podanie dwog
czone oczy, grme spojrzenie, wykrzy- Srzy adow. ) ,
wione usta); gestem (skurczone palce, a ,popravxéne naakgl_ uzn,T:
palce zadinigcte na ubraniu,¢ka utazona .zalt(rc.)wno N R{ome ZI-ogoin
na piersi) jak i szczegotowe.

22. lll rozbior Polski (utrata niepodlegioi, 0-1 1 punkt za podanie faktu.
rozbiér, rozbiory)

23. np. porusza widzow; przekazuje patrio- 0—1 1 punkt za wyjg&nienie wy-
tyczne tréci; skkania do refleksji; prze- nikajace z tréci wiersza.
kazuje uczucia bohatera

24. np. ponury; straszny; tajemniczy; zio- 0-1 1 punkt za wyj&nienie
wrogi; grozy; podniosty; smutny zgodne z wymow Il zwrot-

ki wiersza.

0 punktow, jezeli odpowied
zawiera okrélenie nastroju
sprzeczne z Wymaoa
[l zwrotki (np. spokojny
wesoty).

25. np. straszna cich@: epitet; noc diuga 0-1 1 punkt za wypisanie

epitet; noc jak pokolenie poréwnanie
noc diuga — noc jak pokoleni@owto-
rzenie lub poréwnanieizami z wosk
mzq swiece metafora (przerimia); mrok
zlowrogi epitet

i nazwanie jednegosrodka

poetyckiego tworzcego nat

strgj.

W  przypadku wypisani
wiekszej liczbysrodkéw ar-
tystycznych 1 punkt przyzn
jemy tylko za poprawne n
zwanie wszystkickrodkow.

D
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26, ;/vejtdzie (wyjdzie) na scen wejdzie dg 0-1 1 punkt za zapisanie po-
eatru prawnego zwizku wyrazo-
teatrum — teatr lub scena, wkroczy - wego.
wejdzie (wyjdzie)

27. np. zastpowat ojczyze; budzit uczucia 0-1 1 punkt za wyj&nienie roli
patriotyczne; podtrzymywat na duchu; teatru Bogustawskiego wy-
pomagat przetrwaniewok nikajace z tréci wiersza.

28. np. smutek (spowodowany utgatSmo- 0-1 1 punkt za poprawa odpo-
lenska, sytuagj w kraju);zal; bezradnge wiedz wynikajaca zaréwno

z obrazu, jak i przypisu.

29. np.poza (skrzyowane gce, opuszczona 0-1 1 punkt za wyja&nienie (nie-
gtowa, wysungte nogi); stroj; zamgle- zaleznie od formy grama-
nie tycznej).

1 punkt przyznajemy take,
jezeli uczeh oprocz dwoch
przyktadow podobigstw
w przedstawieniu postaci
wymieni elementy tta.
Zadanie 30.
KRYTERIA OCENY PODANIA
Kryteria Zasady przyznawania punktéw Punktacja
Realizacja tematu tf¢ podania (sformutowanie piby, wymienienie 0-1
co najmniej dwoch postacidmtygony
Kompozycja zachowanie wszystkich formalnych wyn&déw podania 0-1
wymienionych w nawiasie (data, wskazanie nadaycy,
wskazanie adresata, podpis)
Styl dostosowanie stylu do formy wypowiedzi poprzez pgstu0 — 1
giwanie s¢ zwrotami charakterystycznymi dla podania
Jezyk poprawnéc jezykowa - stownictwo, odmiana wyrazéw 0-1
budowa zda pojedynczych i ztbonych (nie powtarzaj
si¢ te same struktury zdaniowe, nie pojawisig: kolo-
kwializmy, wielostowie, wieloznaczr$é, nieuzasadnione
powtarzanie wyrazowyjopuszczalny 1 ié
Zapis ortografia i interpunkcjadg¢puszczalny 1 il ortogra-| 0-1
ficzny i 1 bgd interpunkcyjny)
Razem: 0-5
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Zadanie 31.
KRYTERIA OCENIANIA CHARAKTERYSTYKI

Kryteria oceniania Punktacja
1
TEMAT (0 — 6 pkt)
Wybér postaci z literatury. 0-1
Przedstawienie postaci. 0-1
Dobor cech ze wzgtlu na temat. 0-1
Omowienie cech bohatera. 0-1
Uzasadnienie celowsoi ukazania bohatera w teatrze lub w filmie. 0-1
Podsumowanie rozwan. 0-1
2
KOMPOZYCJA (0 — 3 pkt)*
Tréjdzielna kompozycja z zachowaniem yd@vych proporciji. 0-1
Spojna¢ tekstu (istnigj jezykowe nawazania pomgdzy poszczegolnymi 0-1
czesciami pracy).
Logiczne uporzdkowanie (nie pojawiajsie hieuzasadnione powtorzenia). 0-1
3
JEZYK I STYL (0 — 4 pkt)*
Poprawne (pod wzgtlem znaczeniowym) stownictwo, rowaies zwiazkach 0-3

frazeologicznych.

U

(dopuszczalné

Poprawna odmiana wyrazow orazzenie wyrazow w zdania i zdl@oje-
dynczych w zdania zimne (nie pojawia gipowtarzanie tych samych struk]

trzy bkdy, nie-
L.zaleznie od ka-

tur zdaniowych). tegorii)
Trafnie dobranérodki jezykowe (nie pojawiaj sie: wulgaryzmy, nieuzasadt 3 bt. — 3 pkt
nione kolokwializmy, wielostowie, wieloznacztg nieuzasadnione powta-| 4 bt. —2 pkt
rzanie wyrazow, naclywanie wyrazow obcych i nieuzasadnionych virgfa | 5 bt. — 1 pkt
typu: praktycznie rzecz bigc, dajmy na topowiedzmy, 6 bt. — 0 pkt
Funkcjonalné¢ stylu (stownictwo charakteryzage i ocenigjce posta oraz 0-1
stosowanie wyrazow i zwrotow typowych dla wywodu argumentacyjnegp).
4
ZAPIS (0 — 3 pkt)*
Interpunkcja(dopuszczalne 3 @dy). 0-1
Ortografia. 0-2
0 bt. — 2 pkt
1 bt. — 1 pkt
2 bt. — 0 pkt
Razem: 0-16

* Punktow z tych kategorii nie przyznaje sjesli praca zajmuje mniej nipotowe wyznaczo-

nego miejsca.

Jesli cata praca nie jest zgodna z tematem, nie przyznajeggpunktow za cate zadanie.
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BICTT 1T R .
WEIBCIE UCZEN UZUPELNIA ZESPOL

NADZORUJACY

KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA o
Hid .'.'r..r."..l"'_',:':';c\'
= kodem
dzien miesige rol
|:| dysleksja
EGZAMIN

W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZJUM

L ZAKRESU PRZEDMIOTOW HUMANISTYCZNYCH
MAJ 2004
Instrukeja dla ucznia

. Sprawd?. czy zestaw egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak

stron lub inne usterki zglos nauczyeielowi,

2. Natej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swaj kod i datg urodzenia, Czas pracy:
120 minut

3. Czvta) uwaznie wszystkie teksty 1 zadania.

4. Rozwigzania  zapisuj  dlugopisem  lub  piorem =z czarnym Liczba punktow
tuszem/atramenten. Nie uzywaj korektora. do uzyskania: 50

5. W zadaniach od 1. do 20. sg podane cztery odpowiedzi: A, B. C. D.

Odpowiada im nastepujgey uklad kratek na karcie odpowiedzi:

mHonann

Wybierz tvlko jedna odpowiedz 1 zamalu) kratke 2z odpowiadajaca jej
literg - np. gdy wybrales odpowiedz LA™

NEIEE

6. Staraj sig nie popelniac¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jezeli
sig pomylisz.
bledne zaznaczenie otocz kolkiem i zaznacz inng odpowiedz,

\i}@@ IE'I(

e |

Rozwigzania zadan od 21. do 31. zapisz ceytelnie 1 starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomylki preekreslyj.

8. Redagujge odpowiedzi do zadan. mozesz wykorzystad miejsca opatrzone

napisem  Brudnopis. Zapisy w  brudnopisic nie beda sprawdzane
1 oceniane.

Powodzenia! GH-AL1-042

* zestaw zostat wykorzystany na egzaminie w majod20
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Moda ma swoji historig

Tekst 1

Ocenigjge mode wylacznie jako kaprys na wzyiek pan i pandw. upraszezamy to
pojgcic.

Moda z reguly nie wyrasta z niczego. Zawsze jest uwarunkowana jakimis nowymi
ziawiskami w stosunkach spolecznych. w politvee. psvchologii. a nawet lozofii. na przyklad
przejawiajges sig w modzie retro i lolk tgsknotg za dawnymi czasami, Zrddlem mody sa takze
nowe prady w sztuce. Wspomnijmy owe sukienki letnie w stylu up—urmw}'m' z tkanin
deseniowanveh  albo  szezegdlnie silny wplvw sztuki pop na upodobanie do  tanich,
elekeiarskich ozdob, do zwiclokrotionyveh lancuchow na szyi. bransolet. pierscionkow.

Nie jest zjawiskiem rzadkim w historil, #e¢ jakas moda zyskuje charakter manilestacii
politveznej. W okresie Sejmu Czteroletniego  wyvbuchla nawet zazarta walka miedzy
obroncami sarmatyzmu. dla ktoryeh wasy stanowily narodowy syvmbol. a zwolennikami
nowego ducha ofwiecenia. ktorzy dumnie eksponowali gladkie lica. Z kolet w okresie
manifestacji patriotveznyeh na poezatku lat 60, XIX wicku, a takze po upadku powstania
stvezniowego w864 roku Ogrod Saski w Warszawie wypelnial w godzinach spacerow thum
kobiet i mgzezyvzn ubranveh w czern.

Takze wspolezesnosé dostarcza nam  dowoddow na wyrastanie mody z ruchdw
spolecznyeh czy polityeznych. Za czasow okupacji hitlerowskiej wysokie buty z cholewami
oznaczaly sympatyzowanie z podziemnymi organizacjami, dlugic wlosy u mezezyzn w latach
pigcdziesigtvel byvly wyznacznikiem niecheci do poczynan wladzy ludowej. kolorowe
poniczochy u dziewezgl — nieco pdzniej — wyrazem buntu przeciw zclcmpnwskiq]z SZATOSCl.
A dzinsy to juz nie tylko czesc garderoby. ale symbol. U poczatkow swej szalonej kariery
staly sig wizytowka postawy wobee Swiata, wyzwaniem rzuconym dotychezasowej hierarchii
wartoscl spolecznie pozadanych. Bo dzis przez swoja totalng popularyzacje zatracily juz
ideologiczne znaczenie, Staly sig w elekeie zwyklym objawem mody. A wicce] nawet —
terrorem. Wobec fanatyzmu dzinsowego mozna podziwia¢ odwage tveh. ktorzy nosza jeszeze
innego typu spodnie i spodnice.

Zawsze ubior byl suma znakow, Dzigki ubiorowi rdznice byly widoczne na pierwszy
rzut oka. Tym bardziej. #ze nicktore ubiory stawaly sig zastrzezone dla pewnych klas.
Na przvklad w 1613 roku ustanowiono, ze plebejuszom i mieszezanom nie wolno nosié
kosztownyveh futer ani tez szat z jedwabidow. W poZnigjszych wickach juz co prawda nie
formulowano  zakazéw. ale proby  przeskoczenia  barier stanowwvch bywaly  obicktem
szyderstw, Wspolezesnie jestesmy zewngtrznie w pelni zdemokratvzowani. Jednak nadal
Lsuknia chee cod wyvrazid” — nie pozyeje spoleczng czy syvluagje linansows. ale ogdlny
poziom kultury. rodzaj upodoban. wyobraznie. nawet stan ducha,

Dlatego tak sluszne wydaje mi si¢ stwierdzenie Jeana-Paula Fargue'a, Ze .kto
przechodzi obok mody. przechodzi obok zyeia™,

Na podstawie: Teresa Kuczynska, Moda w ryimie epoki, Warszawa 1979

! op-art — styl w sziuce XX wieku
3 . " . bl o . -
= zetempowski — przymiuotnik odnoszacy si¢ do nazwy organizac)t mlodziczowey istnigjgeg) w latach 1948-1957
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Do rozwigzania zadan od 1. do 12, wykorzystaj telst L

Ladanie 1. (0-1)
Glownym tematem tekstu I sa rozwazania o

A, historii.
B. modzie,
C. polityce.
D. bizutern.

Ladanie 2. (0-1)
Na upodobanie do efekeiarskich ozddob wyjatkowo mocno wplyngl styl

A pop.
B. folk.
. retro.

D. op-art.

FLadanie 3. (0-1)
Zwigzek przyvezynowo-skutkowy jest przedstawiony w szeregu:

A, |mmla na wasy =P rozw(j sarmatyzmu

B. [tesknota za preeszloicia  —  moda retro

C. | moda na czamne stroje — ™ kleska powstania styezniowego

D. |niu».:hg;£‘ do rzadow komunistveznveh —® moda na wysokie buty z cholewami

Ladanie 4. (0-1)
Pierwsi zwolennicy dzinsowej mody wyrazali swoim ubiorem przede wszystkim

AL tesknote za utracong przeszloscia.

B. sprzeciw wobec zastangj rzeczy wistosci.

C. potrzebe podkreslenia swojej zamoznosci.

D. akeeptacje panujacyceh stosunkow spolecznyeh.

Ladanie 5. (0-1)
Fanatyzm, np. dzinsowy, przejawia si¢ w

A. narzucaniu innym wlasnyveh upodoban.

B. tolerancji wobec innveh przekonain.

C. akeeptagji ludzi o odmiennyeh pogladach.

D. krvtyeznym odnoszeniu sie do wlasnych gustow.
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Ladanie 6. (0-1)
W XVI i XIX wicku ubieranie si¢ niezgodnie z moda typowg dla okreslonej warstwy
spolecznej czesto wywolywalo

A, drwine.
B. zawisd.
C. obawe,
D). zazdrosc.

Zadanie 7. (0-1)
Stwierdzenie: Wspdlczesnie jestesmy zewnetrinie w pelni zdemokratyzowani w kontekscie
akapito oznacza, 7e

AL wszysey mamy wplyw na rozwaj mody.

B. ubicramy sig wszvsey w taki sam sposob,

C. wybierajge styvl ubierania sig, uznajemy wole wigkszosel.
D. mamy prawo do indywidualnych upodoban w sferze mody.

Ladanie 8. (0-1)
Moda zatracila funkeje podkreslania pozyeji spolecznej w wieku

A, XVIL
B. XVIIL
C. XIX.
D. XX,

Ladanie 9. (0-1)
Slowa: Kto priechodzi obok mody, priechodzi obok Iycia w kontelksScie calego tekstu |
oznaczajy, ze moda

A, narzuca ludziom poglady 1 sposob #ycia.

B. jest przeszkodg w doswiadezaniu zyveia.

C. jest zrodlem informacji o zyciu czlowieka,

D. odsuwa czlowicka od spraw zwiazanych z zyciem.

Ladanie 10. (0-1)
Teresa Kuczyniska uzyskala blizszy kontakt z czytelnikami, stosujge w narracji

A, rdwnowazniki zdan.

B. 1. osobe liczby mnogie].

C. zdania podrzednie zlozone,
D. 3. osobe liczby pojedvneze).
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Ladanie 11. (0-1)
Za casow  ekupacji  hitlerowskiej  buty  z cholewami  oznaczaly  sympatyzowanic
7 podziemnymi organizacjami.

Wyraz ekupacia nzyty w powyizszym zdaniu odnosi si¢ do okresu

A, 1914-1918.
B. 1939-1945,
C. 1945-1956.
D, 1968-1989.

Ladanie 12, (0-1)
Wyraz zerempowski zostal utworzony z pierwszyeh liter wyrazow wehodzaeyeh w sklad
NAZWY

A. Zwigzek Mlodziezy Polskiej.

B. Zwiazek Mlodziezy Wigjskicj.

C. Zwigzek Harcerstwa Polskiego.

D. Zwiazek Mlodziezy Socjalistyezne).

Do rozwigzania zadan od 13. do 17. wykorzystaj reprodukeje obrazu Diego Velizqueza.
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ZLadanie 13. (0-1)
Wiska# zdanie, ktore zawiera tylko falcty.

AL Diego Velazquerz. jak sadze. nalezy do grona  naywybitnigjszych malarzy  baroku
hiszpanskiego.

B. Panny dworskie sa jednym z wiclu obrazow. ktore Velazquez namalowal., przebywajac
u krola hiszpanskiego Filipa 1V,

C. Wydaje mi sig. ze malarz cheial zaintrvgowad odbioreg sposobem  zaprezentowania
rodziny krolewskiej i dostojnikdow,

D. Uwazam, 7e Veldzquez skupil uwage widza nie tvlko na postaci ksigzniczki. ale i na
odbijajacej sie w lustrze parze krdlewskicj oraz na postaci mezezyzny.

Zadanie 14. (0-1)
Ubiory oraz wnetrze sy zgodne z Kanonami mody

AL dworskiej.
B. rycerskiej.
C. plebejskie).
D. mieszezanskie).

Ladanie 15, (0-1)
Postacie na obrazie ubrane sg wedlug wzorow obowigzujgeych w XVIl-wiceznej modzie
hiszpanskiej. Modg t¢ cechuje

AL prostota,

B. surowosc.
C. preepyeh.
D, skromnos¢.

Zadanie 16. (0-1)
Otwarte drzwi, przy ktorych stoi mezezyzna na schodach,

AL zamykajg przestrzen w glgbi obrazu,

B. sy tylko elementem wystroju pomieszezenia na obrazie,

C. skupiaja uwage wszystkich postaci namalowanych na obrazie,

D. poglebiajg przestrzen. ukazujac takze to. co jest poza pomieszezeniem,

Ladanie 17, (0-1)
Swiatlo w obrazie

AL oswietla rownomiernie wszystkie postacie.

BB, akeentuje jednakowo wszystkie przedmioty.
C. wyrdznia nicktore postacie kobiet | mezezyzn.
D. wydobywa z tla obrazy zawieszone na scianie,
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Do rozwigzania zadan od 18. do 20. wykorzystaj telst IL
Tekst 11
Franciszek Zablocki Rady miodej pannie dane (fragment)

Maoda jest tyran, ktory prawa daje:
Stuchac go trzeba: lecz kio czyni bacznie.
Ani ostatni jej rzuca zwyczaje,

Ani ich oraz przed innvimi zacznie,

Franciszek Zablocki, Rady milodey pannie dane, |w:| Ksigea cviaidw, Warszawa 1975,

FLadanie 18. (0-1)
Maoda jest tyran. Zastosowany srodelk stylistyezny to

AL epitet.

B. kontrast.
C. apostrola.
D. przenosnia.

Ladanie 19, (0-1)
Ten, kto czyni bacznie, to czlowick, ktory

A, dziala lekkomyslnie.

B. postgpuje z rozwagy,

C. podporzadkowuje sig innym,
D. cechuje sig brakiem rozsadku.

Zadanie 20, (0-1)
Rada udzielona mlodej pannie jest

A. zgubna.

B. zlodliwa.
C. zyezliwa.
D. szvdercza,
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Do rozwigzania zadan od 21. do 24. wykorzystaj tekst 111
Tekst 111

Wiem brzaknal w tabakicerke zlota Podkomorzy

[rzekl: ...

LJAch, ja pamigtam czasy. kiedy do ojezyzny

Pierwszy raz zawitala moda trancuszczyzny!

Gdy raptem paniczvki mlode z cudzych krajow

Witargneli do nas horda gorszg od Nogajow'.

Przesladujac w Ojezysnie Boga. przodkdw wiarg.

Prawa 1 obvezaje. nawet suknie stare. |...|

Miala nad umyslami wielka moc ta tluszeza:

Bo Pan Bog, kiedy karg na narod przepuszeza,

Odbiera naprzod rozum od obywatell.

I tak. medrsi firevkom oprzed sie nie smicli.

I zlakl ich si¢ juk dzumy jakiej caly nardd.

Bo juz sam wewnatrz siebie czul choroby zarod:

Krzyczano na modnisiow. a brano z nich wzory:

Zmieniano wiarg. mowe. prawa i ubiory.

Byla to maszkarada, zapustna swawola.

Po ktore) mial przyjsc wkrotee wielki post — niewolal™
Adam Mickiewicz, Pan Tudensz, Wroclaw-Warszawa-Krakow-Gdansk 1981,

'Nogajowie - plemie tatarskie

Fadanie 21. (0-1)
Wymien cztery obszary zycia, ktore objela moda na francuszezyvzne.

Zadanie 22. (0-1)
Napisz, jaka cecha Polakow, wedlug Podkomorzego, przycezynila sie do utraty
niecpodleglosci.

Zadanie 23. (0-1)
Podaj wick, w ktorym mialy miejsce wydarzenia wspominane przez Podkomorzego.

Ladanie 24. (0-1)
Dokoncez zdanie.
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Ladanie 25, (0-1)

Napisz, co symbolizowaly krzyize i korony
cierniowe znajdujace si¢ na bizuterii modnej
na ziemiach polskich w latach 60. XIX wicku.

Klamra do s
= okvest 1860-1863

Krzyivk ozdobny
Z okresu powsiania
SIVOZRIOWESED

(IR63-1864) !

Grazyna Kiemewiczowa, Pamigrki powsianl narodowyell, Warszawa 988,
¥
~ tamze.

Fadanie 20. (0-1)
Uzupelnij tabelg.

STAROZYTNE KORZENIE WSPOLCZESNEJ MODY

Przyklady
mody
XX wieku

Sandat na koturnie, [w:] Butelka perfum Organza, Okladka plyty K. Gromiec
G. Lehnert, Historia mody [we] Ty Stvl”, 1998/3, Mezezyani, Warszawa 2000,

N wiekn, Koaln 2000,

Koturn NOs20NY Pracz

Starozytne aktorow
Zrodla wystepujacveh
inspiracji w teatrach salzym".}tuc_i

Cirec)i.

FLadanie 27. (0-1)
Jaki proces spoleczno-polityezny spowodowal, ze temat dotyezgey Unii Europejskiej
stal si¢ modny w mediach?
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Zadanie 28, (0-1)

Przeksztalé zdanie tak, aby wlasnymi slowami oddaé znaczenie wyrazenia ostarni krivk
maxdy.

Prasa donosi, Ze ostatnim krzvkiem mody jest literatura fantastyeznonaukowa.

FLadanie 29. (0-1)

Lapozyczenia wyrazow z jezvkow obeych, glownie z jezyka angielskiego, sa typowe dla
wspolezesnej polszezyzny., Czy to zjawisko mody jezvkowej jest, wedlug Ciebie,
negatywne, pozvtywne, czy tez niemozliwe do jednoznacznej oceny? Uzasadnij swoje
stanowislo.

Ladanie 30. (0-5)
Zredaguj zaproszenie na otwarcie wystawy pt. Historia mody.
Posluz sig fikeyjnymi danymi.
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Zadanie 31. (0-16)

Napisz rozprawke na temat:

Jesli nie szata zdobi czlowieka, to w czym thwi jego wartos¢?

W pracy posluz si¢ przyvkladami z literatury, historii badz sztuki.

Pamietaj, ze Twoja rozprawka nie powinna by¢ krotsza niz polowa wyznaczonego migjsca.

.
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WYPELNIA UCZEN GH-A1-042
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Klucz odpowiedzi i schemat punktowania do zestawGH-A1-042

Nr
zad.

Odpowiedz poprawna

Punkty

|
[N

©OX N0~ WINE

olmlglo|g|o>|m|P|wm|lwm|0|o|o|>|>|w|w|>|w

O|O(O|0|O|0|0|O|0O|0o|Oo|o|o|o|o|o|o|o|o|o
I |1
N R E R

J&li w zadaniach punktowanych 0 — 1ndd odpowiedzi poprawnych pojawiagie

odpowiedzi niepoprawne uazetrzymuje 0 pkt za zadanie.

Z'::j Odpowiedz poprawna, typowa Punkty | Zasady przyznawania punktow
21. Np. 0-1 |v Przyznaje s punkt za poda-
v’ prawo nie 4 informaciji, ktére doty-
v' obyczaje (tradycja, kultura) cza réznych obszardwycia,
v' wiara (religia) wynikajacych z tréci frag-
v jezyk (mowa) mentu Pana Tadeusza.
“: umbolc(;;(strOJ, szaty, suknie) U_Waga: dopus_zczae§t:ytowanie,
lub nie wymaga i cudzystowow.
v' wiareg, mowe, prawa i ubiory
v' Przaladujac w Ojczynie Boga,
przodkow wiag,/ Prawa
i obyczaje, nawet suknie stare.
22. Np. 0-1 |v Przyznaje i punkt za poda-
v brak rozumu (rozglku; gtupota) nie lub omowienie jednej ce
v swawola chy Polakéw, ktéra wynika
v bezkrytyczne ndadownictwo ob- Z tekstu.
cych wzorow (gleganie. obcym Uwaga: dopuszczagscytowanie.
V\{p}ywom, przyjmowanie wszystr Nie przyznaje s punktow za
kich zachodnich nowinek) podanie cech, ktére nie przyczy
v ulegtas¢ (medrsi fircykom oprzé ’

sig nie smieli)

nity sie do utraty niepodlegkei.
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v
v

préznosé
hipokryzja (Krzyczano na modn
siéw, a brano z nich wzory)

v'odegcie od tradycji
23. XVIII 0-1 Przyznaje si punkt za poda-
osiemnasty wiek nie wieku
24. Np. 0-1 Przyznaje si punkt za na-
v polskie obyczaje (tradycja naro- zwanie wartéci wynikajacej
dowa); mowa polska z analizy wypowiedzi Pod-
v' wiara w Boga komorzego.
v patriotyzm
v niepodlegtéé
v’ ojczyzna
v’ prawo
v" Polska
25. Np. 0-1 Przyznaje si punkt za odno-
v’ cierpienie narodu polskiego szace s¢ do kontekstu histo-
V' wiare w zmartwychwstanie pa rycznego i religijnego wyja-
stwa polskiego $nienie symboliki krzya
v wiarg w odrodzenie giPolski i korony cierniowej.
v" Chrystusa — Polgk
v symbolizup umeczom Polsle
26. Np. 0-1 Przyznaje si punkt za wia-
l. sciwe nawizanie do staro-
v' grecka kolumna zytnych zrodet inspiraciji.
v" kolumna
v" kolumna jaiska
v suknia noszona przez mieszkanki
staraytnej Grecji
1.
v fryzury egipskich kobiet
v fryzura krélowej Kleopatry
v fryzury Egipcjan
v peruki noszone przez miesztka
cOw staraytnego Egiptu
v/ uczesanie stazgtnych Egipcjan
27. Np. 0-1 Przyznaje si punkt za po-
v rozszerzenie Unii Europejskiej prawne merytorycznie okre-
v integracja pastw europejskich slenie procesu spoteczno-
v integracja Polski z UniEuropej- politycznego.
ska
v' jednoczenie gipaistw europej-
skich
28. Np. 0-1 Przyznaje si punkt za prze-
v' Prasa donoste w tej chwilinaj- ksztalcenie zdania z zacho-

v

bardziej popularna jest literatura
fantastycznonaukowa.

Jak wynika z doniesfepraso-
wych najmodniejsza w tym sezd
nie jest literatura fantastyczno-
naukowa.

waniem sensu podanego w
razenia.

50



v/ Ostatnionajchketniej czytana jest
literatura fantastycznonaukowa
donosi prasa.

29. Np. 0-1
v' Uwazam,ze zjawisko modyezy- v" Przyznaje s 1 punkt za lo-
kowej jest pozytywne, poniewa giczne uzasadnienie przyj
zapayczenia wzbogacajjezyk, tego przez ucznia stanowiska.

ozywiaja, okwiezaja styl.

v' Jest to zjawisko negatywne, po-
niewaz prowadzi do zuheenia k-
zyka ojczystego.

v' Z jednej strony zapgyczenia od-
swiezaja styl, z drugiej z& mogy
spowodowa zubaenie gzyka

ojczystego.
30. Zaproszenie 0-5
31. Rozprawka 0-16

Kryteria oceny zaproszenia

Kryteria Zasady przyznawania punktow Punktacja
Realizacja tematu « Wskazuje adresata (nawet ogoélnie), nada(meoze bye| 0-1
zbiorowy), jednoznacznie okilea miejsce, czas (qo
najmniej dzié, miesac, godzina) oraz cel (otwarcie wy-
stawy).
Uwaga: Nie wymaga sipodpisu, jéli nadawca zostat
wskazany jednoznacznie w tele.

» Dostosowuje wypowieddo sytuacji komunikacyjnej. 0-1
Kompozycja Zachowuje spojddwypowiedzi. 0-1
Jezyk i styl Przestrzega poprawdod jezykowej i stylistycznej. 0-1
(dopuszczalny 1 hé)
Ortografia Przestrzegpoprawndci ortograficznej i interpunkcyjnej. 0-1
i interpunkcja (dopuszczalny 1 htl ortograficzny i 1 kid interpunkcyj-
ny).
Razem: 0-5
Kryteria oceny rozprawki
Kryteria oceny | Punktacja
I
TEMAT (0 — 6 pkt)
1. | Tworzy tekst we fragmentach zgodny z tematem. 0-1
2. |* Formutuje tez (hipotez). 0-1
* Postuguje s co najmniej dwoma przyktadami z literatury (lub histo-
rii, lub sztuki) adekwatnymi do postawionej tezy. 0-1
» Uzasadnia wybor jednego przykiadu. 0-1
» Uzasadnia wybor kolejnego przyktadu (kolejnych przyktadow). 0-1
» Podsumowuje rozwania. 0-1
I
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KOMPOZYCJA (0 — 3 pki)*

4. | Redaguje tekst o tréjdzielnej kompozycji, zachawuytasciwe propor- 0-1
cje.
5. | Redaguje spéinwypowied (wystepuja wskaniki zespolenia). 0-1
6. | Redaguje wypowiedogicznie uporadkowarn. 0-1
"
JEZYK I STYL (0 — 4 pkt)*
7a.|Poprawnie (pod wzgtlem znaczeniowym) stosuje stownictwo, rownie 0-3
w zwiazkach frazeologicznych. (dopuszczalne trzy
- - - — - - bfedy, niezalenie od
7b.|Poprawnie odmienia wyrazy oraxty wyrazy w zdania i zdania poje- kategorii)
dyncze w zdania zimne (niepowtarzanie tych samych struktur zdanig- 3 bt. — 3 pkt
wych). 4 bt. — 2 pkt
Trafnie dobiergrodki jezykowe (Nie stosuje wulgaryzméw, nieuzasad- 5 bt. — 1 pkt
7¢.| nionych kolokwializméw, wielostowia, wieloznaczitd, powtorzé. Nie | 6 bt. — 0 pkt
miesza styléw, nie nadywa wyrazéw obcych, nieuzasadnionych wyra-
zen typu: praktycznie rzecz bige, dajmy na to, powiedzmy).
8. | Stosuje styl charakterystyczny dla wywodu argumentacyjnego. 0-—
v
ZAPIS (0 — 3 pkt)*
9. | Pisze poprawnie pod wzdem interpunkcyjnym. (dopuszczaln 0-1
3 bkdy). 0-3 bt. — 1 pkt
4 bt. — 0 pkt
10.| Pisze poprawnie pod wzglem ortograficznym. 0-2
0 bt. — 2 pkt
1 bt — 1 pkt
2 bt. — 0 pkt
Razem 0-16

* Punktéw z tych kategorii nie przyznaje sg, jesli praca jest krotsza nz potowa wyzna-
czonego miejsca.
Jesli cata praca nie jest zgodna z tematem, nie przyznajeggpunktow za cate zadanie.
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WPISUJE UCZEN UZUPELNIA ZESPOL

NADZORUJACY

KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA miejsce
na naklejke
= kodem
dzient miesige rok
D dysleksja
EGZAMIN

W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZIUM
7 ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH MAJ 2003

Instrukeja dla ucznia

1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyny zawiera 14 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zglod nauczycielowi.

2. Natej stronie 1 na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i datg urodzenia. " I—

. . ) . . 120 minut
3. Czyta) uwaznie wszystkie teksty 1 zadania,

4. Rozwigzania zapisu) dtugopisem lub pidrem z czarnym

it . Liczba punktow
tuszem/atramentem. Nie uzywa) korektora. I

do uzyskania: 50

'.Ji

W zadaniach od 1. do 25. sy podane cztery odpowiedzi: A, B. C. D.
Odpowiada im nastepujacy uktad na karcie odpowiedzi:

(o] | L] | Led | L]

Wybierz tylke jedng odpowied? 1 zamaluj kratke z odpowiadajaca je
literg - np. gdv wybrales odpowieds "A":

"EEE

6. Staraj sig nie popetni¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzy, ale jesh sig
pomylisz,
bledne zaznaczenie otocz kolkiem 1 zamalug inna odpowiedy.

i.® E;E =

Rozwigzania zadan od 26. do 34. zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomyltki przekresla).

8. Redagujge odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone
napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedy sprawdzane
i oceniane,
Powodzenia!

GM-A1-031

* zestaw zostal wykorzystany na egzaminie w majoil20
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Informagja do zadan 1.1 2.
Diagram kolowy przedstawia wyniki wyboréw do samorzadu szkolnego.

Adam

Ela
10%

Jacek
T5%

37.5%

Ladanie 1. (0 - 1)

[le procent uczniow glosowalo na Adama?

25
20
10
1]

oCnwme

Ladanie 2. (0-1)
Jaka czes¢ uczniow glosowala na Agatg?

o] .
A. Mnie) niz 1 ogohu.

o o] .
B. Mniej niz —. ale wigee) niz — ogotu.

al

C. Wigee] niz —., ale mniej niz = ogdtu.

| ks =

D. Wigcej niz

n | Fd s | =

Fadanie 3. (0-1)

1 mol to taka ilo&¢ materii, ktéra zawiera w przyblizeniu 6-10° (odpowiednio) atomaow,
czgsteczek lub jonow.

lle czgsteczek wody zawartych jest w 0,25 mola wody?

C. 10%
D. 025107

Strona 2 z 14
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Informacja do zadan 4.1 5.

Fosforanow: (V) wapnia przypisuje si¢ wzor strukturalny:

0
Ca

0 P—0
Ca ~0

T 0 \

0 —P=—0

C:
'— o e

Zadanie 4. (0-1)

Wartosciowosé poszezegolnych pierwiastkow w tym zwigzku jest rowna:

unw ez

Zadanie 5. (0 - 1)

Ca-VLP-X,0-XVI
Ca-1LP-11.O-VII
Ca—ILP-I,0-11
Ca—-1LP-V, O-1Il

Wzor sumaryczny tego zwigzku ma postac

A C.ii_'l,{ P(::'.;}z
B. C-ii_‘l.'[ P(::'_q}z

C. 2 Casz(POy)

D. 3 C.I.l{ P(:h}z

Zadanie 6. (0—-1)

Na rysunku przedstawiono wybrane informacje z ukladu okresowego pierwiastkow.
{(Masy atomowe podane sy w zaokragleniu do jednoscei).

Korzystajge

z

nich,

sumarycznym Mga(AsOy),.

164
211
330

130

onEE

Strona 3 z 14

Mg As O

12 33 8
magnez arsen tlen

24 75 16
oblicz mase¢ czgsteczkowsa zwigzku

chemicznego o

WEZOric
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( m
] |
Informacja do zadan: 7— 9. 8

W chwili, gdy zapalily si¢ ziclone $wiatla, 35A

samochod F ruszyl ze skrzyvzowania 1 zostal a0 F
W tym  momencie  wyprzedzony przez 25

samochad S, Na wykresie przedstawiono 20

zalernose szybkoser tyeh samochoddw od 15 S
czasu, jaki uplynal od zapalema sig 10

zielonych swiatel. 5

’ 0 ! >0 (5]

[}
2
e
o
oo
=

Zadanie 7. (0—1) 12

W szostej sckundzie

A. oba samochody znajdowaly si¢ w te) samej odleglosci od skrzyzowania.
B. samochod S wyprzedzil samochad F.

C. oba samochody mialy takie samo przyspieszenie.

D. oba samochody osiggnely t¢ samy szybkosd.

Ladanie 8. (0-1)
Wartosé przyspieszenia samochodu F byla réowna

['['i B. 2‘5 m 3 m m
5 5 s S

A6

3

Fadanie 9. (0-1)
Wartosé przyspieszenia samochodu S byla rowna

m m - 1m - In
o) i B.4 — &6 D. 15 =

5 = 5 s

Fadanie 10, (0=1)
Na wykresie przedstawiono zaleinosé natgzenia [ od napigcia U dla czterech
odbiornikdw pradu.

[(A)
A I 2 3
6
5
e
4 ] 4
3
2
0 - > 11V
0 20 40 60 80
Ktory odbiornik ma najwigkszy opor?
Al B.2 €3 D. 4

Stronad z 14
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Informacje do zadan 11.112.

Tabela
. . ) Masa jaja w procentach masy N .. .
Masa ciala ptaka I T Czas inkubacji (dni)
ciala dorostego ptaka

10 g 20% 10

100 ¢ [ 0% 16

| kg 4% 21

10 ke 2% 39

100 ke 1% (5}

Ladanie 11. (0-1)

Jesli strus ma mase 100 kg a kura masg 1 kg, to zgodnie z tabely réinica mas ich jaj

wyraZzona w gramach jest rowna

A, 3
B. 96
C. 99
D. 960

Fadanie 12.(0-1)

Ktore zdanie o zaleznosci czasu inkubacji od masy ciala ptaka jest prawdziwe?

A. Czas mkubacji jest wprost proporcjonalny do masy ciala ptaka.
B. Czas mkubacji rodnie wraz ze wzrostem masy ciala ptaka.

C. Czas inkubacji jest odwrotnie proporcjonalny do masy ciala ptaka.

D. Czas inkubacji maleje wraz ze wzrostem masy ciala ptaka.

Ladanie 13.(0-1)

Jajo strusia jest okolo 3 razy dluisze od jaja kury. Jesli zalozyé, ze zoltka tych jaj maja
ksztalt kul podobnych w skali 3 : 1, to Zdéltko w strusim jaju ma objetosé wigkszy niz

#0ltko w jaju kurzym
A. 27 razy.
B. 9razy.
C. 6razy.
D. 3 razy.

Strona sz 14
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Informacje do zadan 14. 1 15.
Owoce zboz nazywamy ziarniakami. Na rysunkach przedstawiono przekroje podiuzne przez
Jajo kury 1 ziarniak kukurydzy.

plaszezyzna przekroju

poprzecznegn feping nasienna
ZIOSMEL
EOWOCTIEG
komaora i
powietrza
elmo
zoktko
Przekroj podhuzny przez jajo Przekroj podhuzny przez ziamiak

FLadanie 14, (0-1)
Ktory z rysunkow: I, 11, III czy IV przedstawia przekroj poprzeczny przez jajo kury
wykonany w miejscu zaznaczonym linig P?

Al B. I C. I D. IV

Ladanie 15, (0-1)
Ktora czesé ziarniaka pelni podobng funkeje jak zoltko jaja?

A. Lupina. B. Owocnia. C. Bielmo. D. Zarodek.

Ladanie 16, (1 —-1)
Zarodek kukurydzy znajdujgey si¢ w ziarniaku

odzywia sig autotroficznie, oddycha beztlenowo.

odzywia sig kosztem bielma, oddycha tlenowo.

odzywia sig kosztem tupiny owocowo-nasiennej. oddycha tlenowo.
odzywia si¢ kosztem bielma, oddycha beztlenowo.

Sowp

Strona 6 z 14
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FLadanie 17. (0 - 1)

Na rysunkach przedstawiono schematy czterech doswiadezen.

|

woda 7
destylo- TN
Wana

skorupka
jajkE L,
by
wda
wapignna

roztwor
wiadny _—
cukru
sKonupka
jgka s
R )%
wida -

wapienna'._

kwas —
octowy W

skorupka
jgka T
bt /
woda -
wapiennat._

Wybierz to doSwiadezenie, z ktorego obserwacje pozwalajg

o obecnosci weglanu wapnia w skorupee jajka.

ALl B. 11

Ladanie 18.(0-1)

C. I

zasada—

sodowa _—
sxorpka
jgka s
i +
woda -

wapienna._

Y

wyciggnaé wniosek

DIV

W tabeli przedstawiono procentowy sklad powietrza wdychanego i wydychanego.

. . . Zawartos¢ w powietrzu Zawartos$¢ w powietrzu
Skladniki powietrza

wdychanym wydychanym
Azot 78.4% 74,3%
Tlen 20,8% 15,3%
Dwutlenek wegla 0,049 4,2%

Tablice hiologiczre, red. W Mizerski, Warszawa 1994,

Wrybierz stwierdzenie objasniajgce zasadnos¢ stosowania sztucznego oddychania metody

Lusta —usta™,

A. Czlowiek catkowicie wykorzystuje tlen zawarty w powietrzu wdychanym.
B. Czlowiek nie wykorzystuje azotu zawartego w powietrzu.
C. Czlowick nie wykorzystuje catkowicie tlenu zawartego w powietrzu wdychanym.
D. Czlowiek wytwarza dwutlenck wegla w swoim organizmie.

Strona 7 z 14
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Informacje do zadan: 19— 21.
Oto wyniki krotkiego sprawdzianu  przeprowadzonego w trzech oddzialach 11 klasy
glmnazjum:

liczha liczha liczba

ucznic Lzl dw ucEmiw

L <] [

5 ] 5

n 4 4

3 3 3

2 2 2

1 1 1

o Q 0

1 2 3 4 5 &6 7 8 8 10 1 2 3 4 5 6 7 & 910 i 2 34 5 68 7 8 810

liczha punktdw liczha punktdaw liczba punktiw
klasa lla klasa 1lb klasa Ilc

Ladanie 19, (0-1)
7. poréwnania wykresow wynika, ze sprawdzian byl

najtrudniejszy dla ucznidw z lla.
najtrudniejszy dla ucznidw z b,
najtrudnicjszy dla ucznidow z lle.
jednakowo trudny dla uczniow z oddzialow a, b1 c.

onm>

Ladanie 20, (0= 1)
Sredni wynik uczniow z I1b jest rowny 6 punktow. llu uczniow w tej klasie uzyskalo taki

wynik?

A0
B. 1
C. 3
D. 4

Zadanie 21. (0-1)
[lu uczniow z klasy Ila otrzymalo co najmnicej 6 punktow?

Strona 8 z 14
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FLadanie 22, (0-1)
Przeanalizuj wykres zaleznosci temperatury wrzenia wody od cisSnienia.

100

temperatura wrzenia wody {°C)

a0 >

00 TG0 820 280 a4 1000
cismente (ha)

W ktérym z miejsc: w Zakopanem, na szezycie Rysow, na plazy w Sopocie czy
na Zulawach temperatura wrzenia wody jest najnizsza?

A. W Zakopanem. B. Na szezycie Rysow,

C. Na plazy w Sopocie. D. Na Zulawach.

Informacje do zadan 23. 124,
Mapy przedstawiajg zasigg 1 intensywnosé opadéw tego samego dma o godz 0.00
10 godz. 6.00.

godz. 0.00 godz. 6.00

é}’e , éLLJQ’

FLadanie 23.(0-1)
7 jakiego kierunku naplywaly nad Polske masy powietrza przynoszgce obfite opady?

A. Polnocno-wschodniego. B. Palnoeno-zachodniego.
C. Poludniowo-wschodniego. D. Poludniowo-zachodniego.

Strona 9 z 14
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Zadanie 24, (0—1)
) godzinie 6.00 najobfitsze opady wystapily w

A. Lodzi 1 Krakowie. B. Bialymstoku 1 Wroclawiu.
C. Lodzi 1 Wroctawiu. D. Gdansku 1 Szczecinie.

Fadanie 25, (0-1)

Morze Baltvckie jest slabo zasolone. Wartos¢ zasolenia waha si¢ od 0.2% w Zatoce
Botnickiej do 1.8% u wybrzezy Danii, a Srednie zasolenie Oceanu Atlantyckiego jest
rowne 3,4%. Ktora z ponizszych odpowiedzi wyjasnia tak niskic zasolenie?

Duie parowanie, waskie polgczenie z oceanem. niewielki dophyw slodkich wéd.

Duzy doplyw stodkich wéd, waskie polgezenie z oceanem, niewielkie parowanie.
Gorgey klimat, duzy doplyw wad stodkich, swobodna wymiana wod z oceanem.

Male parowanie, mewielki doplyw wod rzecznyeh, swobodna wymiana waod z oceanem.

onwe

Ladanie 26. (0-3)

Pan Jan wplacil 1200 zI do banku FORTUNA, w ktorym oprocentowanie wkladdw
oszezgdnoSciowych jest rowne 8% w stosunku rocznym. Ile wyniosa odsetki od tej kwoty
po roku, a ile zlotyeh pozostanie z nich panu Janowi, jesli od kwoty odsetek zostanie
odprowadzony podatek 20%7? Lapisz obliczenia.

Brudnopis

Strona 10 z 14
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Informacje do zadan: 27 — 30.

Obserwujae zuzycie benzyny w swoim samochodzie, pan Nowak stwierdzil, ze jesh

wystartuje z pelnym bakiem i1 bedzie jechat po autostradzie ze staly predkosceia, to zaleznosc

liczby litrow benzyny w baku (y) od liczby przejechanych kilometréw (x) wyraza si¢ wzorem:
y=—0,05x + 45

FLadanie 27.(0-2)

[le benzyny zostanie w baku po przejechaniu 200 km? Zapisz obliczenia. Brudnopis

Ladanie 28, (0-1)
Jaky pojemnosé ma bak tego samochodu?

Zadanie 29, (0-2)

Na przejechanie ilu kilometréow wystarczy pelny bak? Zapisz obliczenia. Brudnopi
rudnopis

OPOWIEHZ? o ettt et ettt et et et e et et e

Ladanie 30, (0-2)

Przeksztaleajac wzdr pana Nowaka, wyznacz x w zaleinosci od . .
. : Brudnopis

Strona 11 z 14
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Fadanie 31. (0—3)

Na Ziemi nieustannie zachodzy procesy erozji (lobienia 1 niszezenia) oraz akumulacy
(budowania).

Sposrod podanyeh procesow geologicenych: akumulacja eoliczna (wiatrowa), erozja
lodowcowa, erozja rzeczna, erozja coliczna (wietrzna) wybierz te procesy, w wyniku
ktoryvch powstaly przedstawione na rvsunkach formy i wpisz ich nazwy pod rysunkami.

&

grzyb skalny wydmy kanion

Fadanie 32, (0—5)

Ewa usiadla na lawce w odleglosci 6 m od domu Adama. Odbity od Kkaluzy sloneczny
promiefi porazil ja w oczy. To Adam z okna swego pokoju przeslal Ewie zajgezka™.
Oblicz, na jakiej wysokodci Adam blysnal lusterkiem, jesli promien odbil si¢ w odleglosci
0.75 metra od Ewy, a jej oczy znajdowaly si¢ na wysokodei 1 metra nad ziemig. Zrob
rysunck pomocniczy. Zapisz obliczenia.

Brudnopis

Strona 12z 14
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Ladanie 33. (0-5)

Na miejscu dawnego skrzyzowania
postanowiono  wybudowaé rondo, ktorego
wymiary (w metrach) podane sg na rysunku.
Oblicz, na jakiej powierzchni ftrzeba wylaé
astalt (obszar zacieniowany na rysunku).

: . ; ; 22
W swoich obliczeniach za &t pmlﬁtawT 2

Zapisz obliczenia.

Fadanie 34, (0-2)

. . 2 3
W czasie prac wykopaliskowych wydobyto 45 m

?

Brudnopis

ziemi, z ktorej usypano kopiec

. 2 r i 2 R TR vy
w ksztalcie stozka. Jego pole podstawy jest réwne 54 m°. Oblicz wysokos¢ kopea,
pamigtajgc, Ze objetosé stozka jest rowna jednej trzeciej iloczynu pola podstawy

i wysokosci. Zapisz obliczenia.

Strena 13z 14

Brudnopis
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Brudnopis
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Odpowiedzi i punktacja do zestawu egzaminacyjnegozakresu
przedmiotow matematyczno-przyrodniczych GM-A1-031

Zadania zamkniete

Numer

i 1/2|3|4|/5(6|7|8[9|10(11|12|13|14|15|16[17|18/19|20|21|22|23|24|25
zadania

Odpowiedz
poprawna

BIC/A\ID/A|C/IDBIA|D/ D/ B|A|ID|C/B|C|C|A|A/B|B|D|C|B

Zadania otwarte

Uwagi ogdlne:

Czasem punkty przyznawangeaddzielnie za popravrmetod rozwiazywania zada-
nia i oddzielnie za wykonanie.

Poprawna metoda to schemat gpetvania prowadgego do pethego rozwdania
zadania przy bez&dinym wykonaniu poszczegolnych etapow.

Punkty za wykonanie (obliczenia) przyznajemy tylko wtedy, gdyiuusiesuje po-
prawra metod:. Obliczenia nie muszby¢ szczegbétowe, powinny jednak ilustrotvaetod
rozwiagzywania.

Jeli uczen mimo polecenia ,napisz obliczenia” nie przedstaadinych oblicza,

a napisat poprawinodpowied, nie otrzymuje punktu.

Za kazde poprawne i petne rozwazanie przyznajemy maksymalm liczbe punk-

tow naleznych za zadanie.

Nr | Liczba Poprawna odpowied Punktowanie zada
zadania | punktow

26 3 ]0,0811200 =96 a) za zastosowanie poprawnej metody
(Odsetki wyniog 96 zt.) obliczania odsetek — 1 p.
0,2[06 = 19,2 b) za zastosowanie poprawnej metody
96 — 19,2 = 76,8 obliczenia kwoty odsetek pomniej-
lub szonej o podatek — 1 p.
0,8(P6 =76,8

c) za poprawne obliczenia w catym rog-

Po odprowadzeniu podatku panu ~ wiazaniu — 1 p.
Janowi pozostanie z odsetek

76,80 zi.

27 2 | -005[200+45= a) za zastosowanie poprawnej metody
—10+45= 35 (pod_st_awienie we wzorze liczby 20(

w miejsce x) — 1 p.

Zostato 35 | benzyny. b) za poprawne obliczenia —1 p.

28 1 |Pojemnd¢ baku jest rowna za napisanie poprawnej odpowiedzi — 1 p.
45 litréw.

29 2 |0=-005[x+45 a) za zastosowanie poprawnej metody
0050 = 45 (podstawienie we wzorze liczby 0

o 3 w miejsce y, lub ulzenie poprawnej
X=45: 0,05— 900 prOpOI’Cji) -1 .

Petny bak wystarczy na przeje- | p) za poprawne obliczenia — 1 p.
chanie 900 km.




lub przy wyciu proporcji, np:

10 1-200 km
45| —d km
d= 45[2002900

Petny bak wystarczy na przeje-
chanie 900 km.

30 y =-005[x+45 za zastosowanie poprawnej metody
0050% = 45—y a) przenoszenia odpowiednich wyrazow
’ - 1p.
X _45-y b) podzielenia réwnania przez wspot-
005 czynnik przy x — 1 p.
X =900- 20y
31 Erozja eoliczna za poprawa odpowied — 1 p.
Akumulacja eoliczna za poprawa odpowied — 1 p.
Erozja rzeczna za poprawn odpowied — 1 p.
32 a) za wykonanie rysunku uwzghiaja-
cego drog odbitego promienia — 1 p.
d
a
b Cc
Kat padania promienia stoneczng-
go jest rowny ktowi odbicia.
d _a ub a :9 (lub inna réw- b) fa napisanie odpowiedniej proporcj
c b d c P-
nowazna proporcja)
1 _d ) o  wdaivveh
T == C) za wpisanie w proporcji wiaiwyc
075 525 danych — 1 p.
0,75d = 525 1 h
d=7 _ 075 525
Adam blysnt lusterkiem na wy- |4y za poprawne obliczenia — 1 p.
sokdici 7 m. e) wynikapca z poprawnej metody od-
powied z jednostk — 1 p.
33 Promienie kot § rowne odpo- a) za dobranie wiaiwych promieni oby

wiednio:

kot — 1 p.
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r=7
R=14

Pole jednego kota jest rowne:
e =mr? :2725’2 =
22[7 =154

Pole drugiego kota jest réwne:
R = m# :272E1142 =
22[14[2=61¢€

Pole piefcienia jest rowne:
616 — 154 = 462

Asfalt trzeba wyla na powierzch-
ni 462 nf.
lub:

71R2—HZ:272(142—72):

272 (14~ 7)(14+7) = 22[P1= 462

Asfalt trzeba wyla na powierzch-
ni 462 nf.

b)

za zastosowanie poprawnej met
obliczania pola kota — 1 p.

za zastosowanie poprawnej met
obliczenia pola pidcienia — 1 p.

za poprawne obliczenia w catym
daniu — 1 p.

za wynikajca z poprawnej metoq
odpowied z jednostk — 1 p.

y

34

45=E[54Elh
3

45=18[h

:4_5 = 2’5
18

Wysoka¢ kopca jest rowna 2,5 m

b)

za zastosowanie poprawnej metod
(tj. wiasciwego wzoru na obfosé¢
stazka) — 1 p.

za poprawne obliczenia — 1 p.
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WPISUJE UCZEN

KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA

dzienr miesige rok

UZUPELNIA ZESPOL
NADZORUJACY

miejsce
na naklejke
= kodem

|:| dysleksja

EGZAMIN
W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZJUM
Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH

Instrukeja dla ueznia

Led

0.

Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 12 stron,
Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos nauczycielowi.

Na tej stronie 1 na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i date urodzenia.
Czytaj uwwimie wszystkie teksty 1 zadania,

Rozwigzania  zapisuj  dlugopisem  lub

tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

pidrem  z  czarnym

W zadaniach od 1. do 25, sa podane cztery odpowiedzi: A. B. C. D,
Odpowiada im nastepujacy uklad na karcie odpowiedzi:

Ld | L] | L] | 2]

Wybierz tylko Jedna odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej
literg - np. gdy wybrales odpowiedz "A":

DlEERE

Stara] si¢ nie popelniac bleddw przy zaznaczaniu odpowiedzi. ale jesli
si¢ pomylisz.
bledne zarnaczenie otocz kolkiem 1 zamaluj inna odpowiedz.

———

® 6|«

zadan od 26. do
w wyznaczonych migjscach. Pomylki przekreslaj.

Rozwigzania 34. zapisz czytelnie 1 starannie

Redagujye odpowiedzi do zadan. mozesz wykorzysta¢ migjsce opatrzone
napisem  Brugnopis. Zapisy w  brudnopisie nie bedy sprawdzane
1 oceniane.

Powodzenia!

* zestaw zostal wykorzystany na egzaminie w majod20

MAJ 2004

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 50

GM-A1-042
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WYPOCZYNEK

Ladanie 1. (0-1)
Uezestniey  wycieczki rowerowej potrzebujy szezegolowej mapy. Najdokladniejsza
bedzie mapa w skali

A, 1:53 000 B. 110 000 C. 1:25 000 D. 1:50 000

Zadanie 2. (0-1)
W wycieczee rowerowej uczestniczy 32 uczniow. Chlopedw jest o 8 wigeej niz dziewezat.
Iu chlopedw jest w tej grupie?

A12 B. 16 C.20 D. 24
Zadanie 3. (0-1)

Wykres przedstawia zaleznosé mocy migsni rowerzysly
od czasu jazdy na wyvbranvm odeinku trasy.

lle razy moe migsni rowerzysty w chwili rozpoczecia
pomiaru jest wigksza od mocey jego migéni w chwili

10 87 >
1(s)

A2 B. 1.25

C. 0.8 0. 0.3

Zadanie 4. (0-1)
Zamieszezona na rysunku obok figura przedstawia znak drogowy.
Figura ta

AL nie ma osi symetrii.

B. ma dokladnie jedng os symetrii.

C. ma dokladnie dwie osie symetrii,

D. ma nieskonczenie wiele osi symetrii.

Zadanie 5. (0-1)
Wojtek, Marek. Janek 1 Kuba zorganizowali wyscigh rowerowe., W tabeli podano czasy
uzyskane przez chlopedw.,

Imie chlopeca Wojtek Marek Janck Kuba
Uzyvskanv czas Smind2s| 6minds | 7Tmin8s | 4mind0s

Ile czasu po zwyceiezey przyvbyl na mete ostatni chlopiee?

A.lmin2 s B.2min 285 C.3min 8 5 D.3min 32 s

Strona 2z 12
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Zadanie 6. (0-1) F
Wykres przedstawia zaleznosé sily migsni kazdego
z dwoch rowerzystow od przebyviej drogi.

Na podstawie wykresu mozna stwierdzic, ze

Adam

Muaciek

Al Adam 1 Maciek wykonali jednakowa prace.
B. Adam i Maciek nie wykonali zadne]j pracy,
C. Macick wykonal dwa razy wigksza prace niz Adam.
[, Adam wykonal dwa razy wicksza prace niz Macick, i T

ar wyRkonat Qwa razy wighszq prace niz 20 40 60 80

W
f
F{m)

Zadanie 7. (0-1)
Nastepnego dnia po wycieezee rowerzysei odezuwali bol miegsni. Przyczyng tyeh
dolegliwosei byl nagromadzony w migsniach kwas mlekowy, powstajgey w wyniku

A. oddychania tlenowego. 3. oddychania beztlenowego,
C. wymiany gazowe] w tkankach. D. polgezenia tlenu z hemoglobina,

FLadanie 8. (0-1)

l'abela preedstawia wybrane zaleznosci miedzy populacjami dwach gatunkow,

) Wynik oddzialywania
Laleinos¢
catunek | gatunek 11
konkurencja - -
pasozyvinictwo - =
wspalbiesiadnictwo f @]
svmbioza
+ patunek odnosi korzysé  — gatunek odnosi stratg O brak istotnego wphywu

Na podstawie: Ewa Pytka-Gutowska, Ekologia = ochirong Srodowiska, Warszawa 1997,
Laleznos¢ migdzy huba drzewna a brzozg to

AL konkurencja. B. pasozyvtnictwo.
C. wspdlbiesiadnictwo. D. svmbioza.

Zadanie 9, (0-1)
Dwaj chlopcy, stojac na deskorollkach, pociagneli za konce napietej migdzy nimi liny.
Jezeli pierwszy chlopiee ma dwa razy wigksza mas¢ od drugiego, to

A, zaden z chlopedw nie uzyska predkoscei.

B. obaj chlopey uzyskaja predkosc o takic) samej wartosc.

C. uzyska on dwa razy wickszy szybkosc niz lzejszy chlopiec.
D, uzyska on dwa razy mniejszg szybkosce niz lzejszy chlopiec.

Strong 3z 12
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Ladanie 10. (0-1)
Woda w jeziorze ma ziclony kolor wskutek wystepowania w niej glonow.
wLalkwit wodyv™ magl by¢ spowodowany

AL ezestymi opadami kwasnych deszezow.

B. nadmiernym nawozeniem okolicznych pol,

C. zanieczyszezeniem wody zwigzanym z otwarciem kypieliska.

D. przedostaniem sie do wody paliwa z uszkodzone] lodzi motorowe).

Ladanie 11. (0-1)

Rysunek przedstawia kolejne etapy rozmnazania eugleny.

Na podstawie: Jientia, rosling, swierzgra, Larousse, Warszawa 1970,
Przedstawiony na rysunku proces to

A, paezkowanie, B. fragmentacja plechy.
. podzial komaorki. D. wytwarzanie zarodnikow.

Ladanie 12. (0-1)

Plvnaca woda poglgbia korvto rzeki (erozja denna)
1 przenosi materialy skalne (transport). Przy jednym
brzegu rzeki osadza sig material (akumulacja),
natomiast drugi jest podmywany przez plyngeg
waode (erozja boczna).

Na rysunku strzalky wskazano miejsce

A. erozji boczne;. B. erozji dennej.
C. akumulacji. D). transportu.
Zadanie 13. (0-1) },‘ 3m 15 m”‘
= . - - - - - ’
Ewa i Karol siedzg na hustawee, ktora jest

()

w  rownowadze. Odleglosei  dzieei od  miejsea
podparcia hustawki podano na rysunku. Jesli Ewa
ma masg 25 kg, to masa Karola wynosi

A. 45 kg B. 50 ke C. 60 kg D. 65 ke

Strona 4z 12
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Zadanie 14, (0-1)

Procesy zachodzgee w naszym otoczeniu przebiegaja z wydzielaniem ciepla do otoczenia
(egzotermiczne) lub 2 pobieraniem ciepla z otoczenia (endotermiczne).

Procesem endotermicznym jest

AL prazenie skaly wapienne). B. spalanie drewna w ognisku.
. mieszanie wapna palonego z wodg, D. wlewanie kwasu siarkowego do wody,

Zadanie 15, (0-1)
Zosia zaoszezedzila 45 z1 Bilet do ogrodu botanicznego kosztuje 10,50 zl. Ile najwigcej
biletow moze kupié¢ Zosia?

A2 3.3 C.4 D. 6

Ladanie 16. (0-1)

Pojemmiki na zywnosc. butelki do napojow gazowanyveh. torebki foliowe wykonane sg
z polietenu. Otrzymuje sig go w procesie polimervzacii. czvli laczenia sig pojedynezyeh
czgsteczek (monomerow) w zwigzek wielkoczgsteczkowy (polimer),

Wzor polietenu:

I H
(.
WY, R o W
I
I H

A, B
[ & N S I | [ H
I I B [
= C = o o ([ ] Hi— o i i ]
I I (R |
[ S & I & B B S
D.
H H
N/
C=( H—C=¢C—=H
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Zadanie 17. (0-1)
W tabeli podano gestosci wybranveh gazow,

Nazwa substancji Crestose w g.-"dmj
chemiczne] (w temp, 25°C)
hel (. 164
dwutlenek weala 1.811
powielrze I.185

Na podstawie: Witold Mizerski, Mualfe rablice chemiczne, Warszawa 1993,

Kazdy z trzech cienkich, gumowych balonikéw napelniono taka sama objetoscig
roznych gazow: pierwszy helem, drugi powietrzem, trzeci dwutlenkiem wegla, Nastepnie
wszystkie baloniki puszezono swoboednie. Okazalo sig, ze

AL wazystkie unioshy sig wysoko.

B. wszystkie pozostaly przy ziemi.

C. dwa uniosly sie wysoko. a jeden pozostal prey ziemi.
D, jeden uniosl sie wysoko. a dwa pozostaly przy ziemi,

Zadanie 18. (0-1)
Woda w basenie jest podgrzewana. Aby obliczy¢ energi¢ potrzebna do jej ogrzania,
nalezy znalez¢ w tablicach gestosé i cieplo wlasciwe wody oraz znad

A. objgtose 1 temperature koncowa wody.

B. objetosé. temperaturg poczatkowa 1 koncowa wody.

C.  glebokosé 1 szerokosc basenu oraz roznice temperatur wody,

D. powierzchnie basenu oraz temperaturg poczatkows 1 koncows wody.

Ladanie 19. (0-1)
labela przedstawia ceny karl wstepu na plyvwalnig. Czas plywania vwzglednia liczbe wejsc
oraz czas jednego pobytu na basenie.

Numer karty | 11 [l v
Czas plywania | 10 = 1 godz, | 8 = 1.5 godz, | 20 = 1 godz. | 15 = | godz.
Cena karty 30 71 50 zl 80 z1 70 z1

Godzina plywania jest najtansza przy zakupie karty

Al B. 11 C.1II DAY

Zadanie 20. (0-1)

Podezas spaceru brat Zosi jedzie ezterokolowym rowerkiem. Obwod duzego kola wynosi
80 em, a malego 40 em. O ile obrotow wigcej wykona male kolo rowerka niz duze
na polkilometrowym odeinku drogi?

A. 2500 B. 1230 C. 625 D400

Strona Oz 12
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Ladanie 21. (0-1)

Podezas trzvdniowej pieszej wycieczki uezniowie przeszli 39 km. Drugiego dnia pokonali
dwa razy dluzszy trase niz pierwszego dnia, a trzeciego o 5 km mniej niz pierwszego.
Ile km przebyli pierwszego dnia?

AD B. 11 C.22 D. 28

Ladanie 22, ((-1)
Podezas gotowania lub smazenia jaja kurzego, bialko Scina si¢ nieodwracalnie. Innym
czynnikiem powodujacym nicodwracalne scinanie bialka jest

AL zimna woda. B. s0l kuchenna. C. alkohol etvlowy.  D. roztwar cukru.

Zadanie 23, (0-1)

Na lekeji jazdy konnej dzieei dosiadaly Konia prowadzonego po okregu na napietej
uwiezi o dlugosei 5 metrow. Jaky droge polkonal kon, jezeli Ilycznie przebyl 40 okryzen?
Wynik zaokraglij do 0,1 km.

AL Okolo 1.3 km B. Okolo 1 km . Okolo 0.2 km D. Okolo 12.6 km

Ladanie 24. (0-1)

W trakeie konkursu kazda druzyna otrzyvmala plasteling i 120 patyvezkow tej samej
dlugosci. Zadanie polegalo na zbudowaniu ze wszystkich patvezkow 15 modeli
szescianow 1 czworescianow. Ktory uklad rownan powinna rozwigzaé druzyna, aby
dowiedzied sig, ile szescianow i ile czworoScianow trzeba zbudowaé?

x —liczha ezworoscianow, y — liczha szescianow

[x+yp=15 [6y —12x=120 & [6x+6y =120 , [x+y=15

N2x -6y =120 | x+y=15 Clx+y=15 “lex+12y =120

Ladanie 25, (0-1)
Ryvsunki przedstawiaja ten sam tvp wybrzeza,

moree

Jest to wybrzeie

AL dalmatynskie, B. wyrdwnane, C. szkierowe. D, fiordowe.

Strona 7z 12
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Zadanie 26. (0-2)

Woda gazowana zawiera rozpuszezony w wodzie dwutlenek wegla, Niewielkie ilosci tego
gazu reaguja z wodg, tworzae kwas weglowy.

Napisz rownanie realkeji tworzenia si¢ tego kwasu.

Informacje do zadan 27,1 28.
Diagram przedstawia wyniki ankiety preeprowadzonej wérdd grupy gimnazjalistow na temat
ulubionego migjsca wypoczynku. Kazdyv wskazal tvlko jedno miejsce.

morze

259, jezioro

rzeka
10%

hoisko gory
15% 20%

Ladanie 27. (0-3)

Oblicz, ilu wezniow liczvla ankietowana grupa, jesli nad jeziorem lubi wypoczywad
90 sposrod ankietowanych gimnazjalistow. Zapisz obliczenia.

N L s S S B N B N P R RS i
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Ladanie 28. (0-1)
Oblicz, jaksy miarg ma kat Srodkowy ilustrujacy na diagramie kolowym procent uczniow
lubigeych wypoczywad w gorach. Zapisz obliczenia.

Ladanie 29. (0-3)
Oblicz rozcigglosé w Kilometrach miedzy najbardziej wysunigtymi na polnoc i na
poludnie punktami Polski (17 odpowiada 111,1 Kkm w terenie). Zapisz obliczenia.

Przyladek Rozewie
S4°50'N

kolano Odry
[4°07'E

kolano Bugu
24°08'E

szezyt Opolonek
49°N

o e i S R S R R S R R R R R R

Strova 9z 12
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Ladanie 30, (0-4)
Na rzece zbudowano most, ktory zachodzi na jej brzegi: 150 metrow mostu zachodzi

na jeden brzeg, a E dlugosci mostu na drugi. Oblicz szerokosé rzeki, jezeli stanowi ona

1 o i . .
— dlugosei mostu. Zapisz obliczenia.
[{]

Odpowiedz: ............ e IO SOOI e e SO e

Informacje do zadan 31.1 32,
Schemat przedstawia cykl rozwojowy zaby.

Zadanie 31. (0-2)
Nazwij formy rozwojowe oznaczone literami A i B.

Ladanie 32. (0-2)

Wymien dwie cechy formy rozwojowej oznaczonej litera B, ktore przystosowuja ja
do #zycia w wodzie i jednocze$nie odrozniaja od osobnika doroeslego.

[t

Stvana Hiz 12
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Zadanie 33. (0-3)

Bateria wyczerpie si¢ po godzinie, jezeli bedzie pobierany z niej prad staly o natgzeniu
8,1 A. Oblicz, jaki ladunek wtedy przeplynie. Wynik podaj w kulombach (1C = 1A - 1s).
Przez zarowke latarki zasilanej ta bateriy plynie prad staly o natezeniu 0,3 A, Po ilu
godzinach uzywania tej latarki wyvezerpie si¢ bateria? Zapisz obliczenia.

Odpowiedz: Ladunek. jaki przeplvnie w ciagu godziny. wynosi ...

Bateria wyczerpie si¢ po ... SR godzinach.

Ladanie 34. (0-5)

Dziecko nasypuje piasek do foremek w ksztalcie stozka o promieniu podstawy 5 em
i tworzacej 13 em. Nastepnie przesvpuje go do wiaderka w ksztaleie walea o wysokosci
36 ¢em i promienin dwa razy wickszym niz promien foremki. Jaksy cze$é wiaderka
wypelnilo dziecko, wsypujae 6 foremek piasku? Zapisz obliczenia.

CNADIPIEIIET, om0 S B B B B A B G P B N M BV i
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Brudnopis

Stronag 12212
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WYPELNIA UCZEN
Data urodzenia ucznia

GM-A1-042

=
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WYPELNIA ZESPOL
NADZORUJACY
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dysleksja [J

nieobecny [ zwolniony [ laureat

O

WYPELNIA EGZAMINATOR

Nr
zad.
26
27
28
29
30
31
32
33
34
SUMA
PUNKTOW D|J
D - dziesiatki D OOOOOO
01234567829
J - jednosci J OOoooooooodd

dzien miesigc rok
KOD UCZNIA
z::i_ Odpowiedzi
1 (8]
2 (6]
3 8]
4 (]
5 E
6 [E
7 [E]
8 (]
9 [E]
10 E
11 [E]
12 [E]
13 [E]
14 (]
15 E
16 [E]
17 [E]
18 (]
19 [E]
20 E]
21 [
22 [
23 [
24 E]
25 E]

Migjsce na naklejke
z kodem
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ODPOWIEDZI | PUNKTACJA ZADA N — ZESTAW GM-A1-042
WYPOCZYNEK

ZADANIA ZAMKNI ETE

Numer

zadania

10| 11|12

13

14

15

16(17|18|19|20|21|22|23|2

4|25

Odpowiedz
poprawna

ZADANIA OTWARTE

Uwagi ogolne:

» Jgli w zadaniu przyznawane punkty za bezbdine obliczenia (wykonanie), to uézsrzymuje je tyl-
ko wtedy, gdy stosuje poprayvmeto@ rozwigzania.

» J&li uczei mimo polecenia ,zapisz obliczenia” nie przedstasaitinych obliczé, a napisat poprawg

odpowied, to nie otrzymuje punktu za rozwanie zadania.

» Za kade poprawne i pelne rozgdanie przyznajemy maksymaliiczbe punktow nalénych za zada-

nie.
Z’\:g:ﬁi; Odpowiedz poprawna typowa Zasady przyznawania punktow
26 CO, + HHO>H,CO4 zapisanie substratow 1p.
zapisanie produktu 1p.
27 |100% — (10% + 15% + 25% + 20%) = obliczenie, jaki procent stanawil p.
=100% — 70% = 30% uczniowie opowiadagy sk
X — liczba ankietowanych uczniéw za pobytem nad jeziorem
30% =0,3 zastosowanie poprawnej metod
0,3 -x=90 obliczenia Iiczt? P J P
: : L y
X = 300 — liczba ankietowanych uczniéw z danego jej procentu
bezbkdne wykonanie rachun- |1 p.
kow
28 [20% =0,2 znalezienie miarydasrodko- |1 p.
0,2-360 =72 wego o .
(jesli uczen nie pisze dziakaale
odpowied jest poprawna przy-
znajemy
1 pkt)
29  |Przyhdek Rozewie — 540'N zastosowanie poprawnej metodyp.
Szczyt Opotonek — 200'N obliczenia rozcigtosci potudni-
kowej w stopniach
obliczenie rénicy w stopniach: zastosowanie poprawnej metodyp.
54°50' — 4800' = 550' obliczenia rozcigtosci potudni-
kowej w kilometrach
przeliczenie rénicy w stopniach na km: (dopuszcza gistosowanie przy
5.111,1 km + 50 - 1,85 km = 648,08 km blizef 6°i111 km)
~ 648 km bezbkdne wykonanie rachun- |1 p.
kéw
30 |x-dlugas¢ mostu zapisanie rownania (lub zapisal p.
nie, ze potowa diugéci mostu tqg
1 1 150 m)
150 +E X+ 3 X=X zastosowanie poprawnej metodyp.
obliczenia dtugéci mostu
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zastosowanie poprawnej meto

dyp.

x =300 obliczenia szeroldi rzeki
bezbkdne wykonanie rachun- |1 p.
1 kow
E - 300 = 50 (m) — szerokbrzeki
31 |A —skrzek nazwanie kadego z etapéw  |po
B — kijanka rozwojuzaby 1p.
32 |np. posiada ogon, oddycha skrzelami wymienienie dwdéch cech-od
niajacych kijanke od osobnika |1 p.
dorostegoi przystosowage
dozycia w wodzie
33 |wartas¢ tadunku przeptywajcego zastosowanie poprawnej metodyp.
w ciagu godziny w kulombach: obliczenia tadunku
g=8,1A-3600s=29160C
czas, po jakim wyczerpieesbateria: zastosowanie poprawnej metodyp.
29160 C:0,3A=97200s obliczenia czasu
97200s=27h
tadunek, jaki przeptynie w ggju godziny wynosi bezbtdne wykonanie rachun- |1 p.
29160 C. kow
Bateria wyczerpie gipo 27 h wywania tej latarki.
34 |H2452=1% zastosowanie poprawnej metodyp.
H=12 obliczenia wysokéci stazka
V - obgtos¢ stazka (foremki) zastosowanie poprawnej metodyp.
1, obliczenia objtosci stazka (fo-
Ve=—Tt5-12 = 100t remki)
. 3 zastosowanie poprawnej metodyp.
Vw - Obktos¢ walca obliczenia ohjtosci walca (wia-
V,, = T610% -36 = 3600 derka)
V — objtos¢ széciu foremek
V =6 - 10Gt= 6001 zastosowanie poprawnej metodyp.
6007 1 obliczenia, jak czes¢ wiaderka
36007 :E vn\;)é?(emi} piasek z szeiu fore-
Dziecko wypehnito piaskiemé wiaderka. bezbkdne wykonanie rachun- |1 p.

kow
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VIl. ADRESY KOMISJI EGZAMINACYJNYCH

Okr eggowa Komisja Egzaminacyjna w Gdasku
ul. Na Stoku 49

80-874 Gdask

tel. (0-58) 320-55-90, www.oke.gda.pl

Okr egowa Komisja Egzaminacyjna w Jaworznie
ul. Mickiewicza 4

43-600 Jaworzno

tel. (0-32) 616-28-14, www.oke.jaw.pl

Okr ggowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie
al. Focha 39

30-119 Krakéw

tel. (0-12) 618-12-01, www.oke.krakow.pl

Okr egowa Komisja Egzaminacyjna w tonzy

ul. Nowa 2

18-400 tonza

tel. (0-86) 216-44-95, www.oke.lomza.com

Okr eggowa Komisja Egzaminacyjna w £.odziadres od 15 wrzeia 2005 r.)
ul. Praussa 4

94-203 Lod:

tel. (0-42) 634 91 33; www.komisja.pl

Okr egowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
ul. Gronowa 22

61-655 Pozna

tel. (0-61) 854-01-60; www.oke.poznan.pl

Okr eggowa Komisja Egzaminacyjna w Warszawie
ul. Grzybowska 77

00-844 Warszawa

tel. (0-22) 457-03-35; www.oke.waw.pl

Okr egowa Komisja Egzaminacyjna we Wroctawiu
ul. Zielinskiego 57

53-533 Wroctaw

tel. (0-71) 785-18-52; www.oke.wroc.pl
Centralna Komisja Egzaminacyjna

ul. tucka 11

00-842 Warszawa

tel. (0-22) 656-38-00; www.cke.edu.pl
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